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MINDNYÁJUNKAT ÉRHET BALESET.
1. <A Reggel« tudósítója jelenti Párizsból, hogy Rot« 

schild James bárónő u Place de la Concordeon elvesz­
tette brilíiánssal kirakott platina harísnyakötöjét, mely­
nek értéke 400.000 frank.

2. A «Pesti Napló» közli, hogy Ellen Wilkinson an­
gol munkáspárti képviselő az U. S. A.-bttn folytatott la 
nulmányutja után Monlreulba érkezeit és tapasztalatairól 
előadást tartott a női klubban. Az Egyesült Államok szo­
ciális viszonyait ismertette és egyebek közt arról is be­
szélt, hogy az E. A.-ban a munkások kenyérért kényte­
lenek sorban állni s naponként öt személy hal éhen. 
GYÁSZ ÉS RENDETLENSÉG.

1. A «Reggeli Újság» csevegője közli, hogy B. G. (a 
Nemzeti Színház művésznője) nagyon szomorú. Valakije 
meghalt. A kutyája. Az neki valaki volt. Két éve, hogy 
mindenüvé elkísérte öt Vaily, a kedves skót terrier, a 
téglapofáju okos kis kutya. Nincs is egy hete, hogy ki­
szenvedett úrnője karjaiban. És azóta nem lehet B, ti.- 
vel bírni.

2. A «Paris So ír» közli Champetier de Ribes nyugal­
mazott francia miniszter cikkét azokról a «dolgokról», 
amiket szolgálati útja alkalmából Verdun körül látott. 
12 évvel a világháború után egy gödörben 9800 katona 
temeletien holttestét találta. 50.000-re becsüli azoknak a 
hulláknak a számát, amelyek közvetlenül a föld felszíne 
alatt fekszenek, kitéve annak, hogy a földmunkák, az 
időjárás, \agy az állatok napvilágra hozzák őket. A me­
zőkön gyakran találhatók olyan bakancsok, amikben 
még benne van a teljesen elszáradt lábszár.
A SZOLIDARITÁS MINTAKÉPEI.

1. Londonból jelentik, hogy az egyik newyorki szál­
lodában Al Capone béketárgyalásra hívta össze a szövet­
séges és ellenséges rabló- és csempészbandák vezéreit. 
Az értekezleten Jack Diamond is képviseltette magát. Al 
Capone utalt a világgazdasági válságra, amely megnehe­
zíti a bandák üzletét. —* Nem vagyunk éppen jóbarátok, 

mondotta, — de valamit mégis csak tennünk kell e 
rettenetes pangás ellen, — A jelenlévők egyhangú lelke­
sedéssel megígérték, hogy véget vetnek a bandák közötti 
veszek edések nek.

2. A «Magyar Hírlap» az optimista szilveszteri hangu­
latról irt beszámolóját ezzel a néhány lendületes sorral 
fejezi be: Végül betértünk a New Yorkba, ahol az idén 
talán még monumentálisabb a tradicionális newyorki 
szilveszter, mint az előbbi években. A pompásan feldiszi- 
lelt hatalmas kávéházban, táncosok és énekesek egész 
során kívül még nagy munkáskórus is mulattatta a kö­
zönséget ...
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VILÁGPOLITIKA
VÁLSÁG.

A világgazdasági krízis gyors (erjedése olyan politikai 
légköri teremt, melyben a kapitalizmus összes ellentmon­
dásai, megoldatlan problémái felszínre kerülnek. A világ- 
helyzet zavaros képet atl; anélkül, hogy az imperializmus 
és a gyarmatosító düh csak egyetlen fontos kérdése is 
megoldási nyerhetne.

Amerika példátlanul kedvező konjunktúrája — maga 
is oly jelenség, amelynek problematikus volta ugyan­
csak a krízisben nyilvánult meg — éveken át tudta fenn­
tartani Európa egyensúlyi helyzetét, annyira, hogy az 
egész polgári világot «Költötte az a biztos érzés, hogy a 
forradalom nem kiséri többé s a világ, — az 6 világuk — 
rendíthetetlen.

Azonban a konjunktúra Amerikában, a meseországban 
is krízissé változott és az az ország, mely oly soká az örök 
„prosperity“ álmát álmodta, most épp oly fájdalmasan 
érzi a világgazdasági krízist, épp oly tanácstalanul áll ez­
zel a változással szemben, mint a már többször próbára 
telt Európa.

Az amerikai kapitalizmus megrázkódtatása melyet 
részben a newyorki börzespekuláció összeomlása, a szám­
talan bankbiikás és részben a 7—8 millió munkanélküli 
jellemez — közvetlen politikai visszhangra talált Európa 
legkevésbé stabilizált országában: Németországban, — A 
fasiszta áradat nagymértékű megnövekedése elsősorban 
külpolitikailag számottevő erősítője azoknak az erőknek, 
melyek a békeegyezmények rendszerét, tehát az állam­
forma alapját Európában elvetik és ezzel magát a rend­
szert kérdésessé teszik. Egyre-músra követik ezt a 
délamerikai országok egész sorának forradalmai, India 
függetlenségi harcának kiélezése és elmélyítése és aztán 
Európában az agrárállamok összes kormányformáinak. 
legelsősoriban a spanyol diktatúra megrázkódtatása.

Így tükröződik vissza a kapitalizmus krízise megsok­
szorozódva a politikai betegségekben; és a nyugtalanság 
régi hordozóihoz társulnak újak, oly mennyiségben, hogy 
ma joggal lehel világki izisrül beszélni. Azon az ellen­
téten kívül, amely a kapitalista világ és a szovjet között 
fennáll, aktuális főelemei a brit birodalom átépítése, vágy- 
szétesése és a fascist» diktatúrák és mozgalmak harca az 
európai egyeduralomért.

Feltűnő az Egyesült Államok szereplésének hiánya a 
világ nagy színpadán. De ez. a távolmaradás mely eb­
ben az összefüggésben relative értendő csak látszóla­
gos, átmeneti és egyedül arra vezethető vissza, hogy az 
USA-ban a politikát éppen olt vezetik, ahol a nagy üzle­
tekéi: a pénzmágnások irodáiban; és jelenleg az ország 
határain belüli üzlet a legfőbb gondjuk.
SZOVJET-OROSZORSZÁG.

A polgári szak- és napisajtó az ötéves tervről kivétel 
nélkül megállapította, hogy utópia és nem lehel soha való­
ság. Meri csak a kapitalista gazdaság fejlődőképes Ma, a 
terv harmadik évében, éppen az ellenkezőjétől fél a bur­
zsoázia; a szovjetgazdaság mérhetetlen és elképzelhetet­
len növekedése, amely szerintük a „kényszermunka“ és a 
dumping» következménye, elpusztítással fenyegeti a 

világot. Ennek a pállorduiásnak a rugóját abban kell ke­
resnünk, hogy annak a haszontöbbletnek a megvédése, 
amit a monopólsz.erii, versenytárs nélkül álló világkarlel- 
lek élveznek, pénzbe kerülne, inig ha sikerül nekik a köz­
véleménybe belevinni, hogy az olcsóbb szovjetáru min­
denkinek. lehat a munkásságnak is veszedelmet jelent, 
akkor egy fillér nélkül elérték céljukat, politikai védekezés 
formájában. Azután a szovjetet mindenért felelőssé lehet 
tenni, úgy a magas, mint az alacsony árakért, aszerint, 
hogy a munkás mint fogyasztó, vagy n munkás és paraszt 
mint termelő szerepel.

A valóságban az ötéves terv tényleg a megvalósulás felé 
halad és csodálatraméltónk azok a sikerek, amiket az 
uralkodó munkásosztály Oroszországban elért a gazdasági 
felépítés és az iparosítás terén. Az ötéves terv azonban az 
elért eredmények mai állapotában sem alkalmas arra.

hogy a szovjet fegyverként használja fel a kapital!-:, 
rendszer ellen gazdasági téren; csak megalapozza a szór jel 
óriási területének racionális-ipari gazdasági ellátását, 
zonyos jólétet és kulturális haladást teremt, amelynek a 
haszonélvezője a dolgozó: a munkás és a paraszt; végül a 
szovjetet iparilag függetlenítve a többi termelő országtól, 
növeli a védekezés lehetőségeit.

Politikai téren természetesen nagyon érezhető és ko­
moly fenyegetést jelent az ötéves terv a kapitalista rend­
szernek és a hatás valószínűleg nem marad el. De nem 
lehető a szovjet felelőssé a kapitalizmus belső ellentmon­
dásaiért, a tömegre oly végzetes működéséért, sem a kény 
szermunka» tudatos hazugságának, sem a «dömping vég­
telen ostobaságának a hangoztatásával.

A 1IR1T BIRODALOM.

Eleiben marad-e a brit birodalom és ha igen, milyen 
formában? Ez a kérdés foglalkoztatja az egész világot 
évek óla, azóta, amióta a világgazdaság egész súlypontja 
Angliából Amerikába tevődött át. 1020 nyara óta, mióta 
az angol munkáspárt vette át a kormányhatalmat, ez a 
kérdés az európai munkásosztályt is érdekli. A hatalmas 
birodalom belső felépítésében háromféle jellegű terület 
különböztethető meg: az anyaország: Anglia. Skócia és 
Wales, a dominiwmok: Kanada, Ausztrália, Délafriku 
és Írország, végül a gyarmatok. Az anyaország már 
évek hosszú sora óta állandó szerkezeti és gazdasági vál­
ságban szenved, melyet a világválság lő hónappal ezelőtt 
vsak kiélezett. A depresszió sajátságosán angol, belső 
okain kívül nagy szerepel játszik az a tény, hogy a domí­
niumok úgy a bábom alatt, mint az után igyekeztek gaz­
daságilag a lehető legmesszebbmenőén fiiggetleniteui ma­
gukat az anyaországtól, aminek következményeképen az 
angol ipar és bányászat elvesztette legbiztosabb!) piacait. 
Az elszakadás azonban tisztára gazdasági jellegű, teliét 
erről az oldalról nem fenyegeti veszély a politikai felépít­
ményt Ellenben a legfontosabb és leggazdagabb korona- 
gyarmat, India évek óta forrong, anélkül, hogy erőszakkal 
meg tudnák fékezni a szabadságukért egyre erőtel­
jesebben küzdő tömegeket, - márpedig az angol gyarmati 
bürokrácia még a nnurkáskormány alatt sem fukarkodik 
az erőszakkal. Tehát minden angol kormánynak a követ­
kezők a főgondjai: 1. hogyan lehetne a domíniumokat és 
gyarmatokat az anyaország gazdasági válsága elleni 
liarcba belevonni: ‘2. milyen eszközökkel lehetne az angol 
uralmai Indiában biztosítani. Az utóbbi hónapokban két, 
ezzel a kérdéssel foglalkozó ülést tartottak Londonban, a 
birodalmi konferenciát és az Indía-kőnfereneiál, „a kerek 
asztal konferenciáját“. Az első, amelyen a domíniumok 
miniszterelnökei, a kormány és a parlamenti pártok vet 
lek részt, az Anglia és a domíniumok közötti viszony sza 
hályozásával foglalkozott.

A vita középpontjában a birodalmi szabad keres­
kedelem» állt. Ez a tervezet megalkotójának elkép­
zelése szerint annyit jelentene, hogy az egész világbiroda­
lom többé-kevésbé egységes gazdasági terület lenne, amely­
nek keretén belül az egyes részek egymásnak vámmentes­
séget, vagy legalább is vámkedvezményi biztosítanának, 
mig kifelé magas védővámok támogatnák a gazdaság fej­
lődését és prosperitását. A tervet leginkább a domíniumok 
maguk ellenezték — és tegyük hozzá: joggal, . mert 
csak Anglia számára biztosit előnyöket, mig számukra 
súlyos hátrányokat rejt magában. Például Kanadát érde­
kei ma a szomszédos l'SA-hoz állítják, közelebb és piac 
szempontjából sokkal inkább függ New Yorktól, mint 
Londontól, úgyhogy ezeket az érdekeket nem teheti koc­
kára. Ugyanígy ált n dolog a többi domíniummal is. A 
világkereskedelemben önálló államokként szerepelnek és 
az Angliával szembeni egyoldalú megkötöttség csak ká­
rukra volna. Másrészről a birodalmi szabadkereskedelem 
terve tiszta fasiszta jelleget mutat, mert a kapitalizmus 
ellentmondásait és nehézségeit o kapitalizmuson belül az 
államilag „fölérendelt" organizációval akarja megoldani
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A polgári ideológiának olyan nagy a rokon,szeme a fasiz­
mus iránt, hogy ezek a gondolatok még Angliában is, még 
pedig minden pártirányzatban, helyesléssel találkoztak. V 
kapitalizmus válsága önmagából termeli ki azt az ideoló­
giát, amely arra volna hivatott, hogy a rendszer életét 
meghosszabbítsa más formában, más néven, de a lényeg 
megtartásánál; s ez nem más, mint a termelést és fogyasz­
tást szabályozó, de osztályok fölé rendelt állam fasiszta 
ideológiája. Csak Angliában — amely ugyan a politikai 
ökonómia bölcsője voll, melynek a munkásmozgalma 
azonban minden elmélettel szemben ellenségeskedéssel vi­
seltetik —csak itt történhetett meg, hogy a munkáspárt 
egy szárnya is (mégpedig a magát radikálisnak nevező 
Mosley-szárny) befolyásoltál la magát ettől a logikától és 
ha Angliában valaha is gyökeret verne a fasizmus -—ami 
nem valószínű —, annak egyik alapitója, úttörője, talán 
vezére is Sir Oswald Mosley lenne, a MacDonald-kor- 
mány volt minisztere, az angol munkáspárt vezetőségének 
volt tagja.

A másik, a Round Table konferencia feladata az India- 
probléma megoldása leli volna. A munkáspárt és Mac­
Donald elismcrésreméltó teljesítménye volt, hogy si­
került az angol közvéleményt meggyőzni a konferencia 
szükségességéről, amit a tárgyaló felek egyenjogúságát 
jelképezendő kerek asztal mellett tartottak meg.

Nem sikerült azonban MacDomildnak a nacionalistá­
kat meggyőzni: Gandhi, a két Nehru és Patel távolmarad­
tak. E sorok Írásakor már Írásban megvan a konferencia 
eredménye, de Indiában még maradt minden a régiben. 
Kérdéses, hogy India milyen módon fogadja majd a kon­
ferencia határozatait és terveit, mit hajlandó elfogadni 
azokból az engedményekből, amit neki felajánlanak.1

A brit imperializmus szempontjából súlyos vereséget 
jelent ez a konferencia, mert az angol kormány kényte-

' 12 cikk zárta után az angolok Gandhival megegyezésre ju­
tottuk, (Szerk.)

len elismerni az indiai önkormányzat elvéi és hogy meg­
nyugtassák India forrongó közvéleményét, az indiai kor­
mány kénytelen volt a politikai foglyok, köztük a nacio­
nalisták vezéreinek egy részét szabadon bocsátani. Ezek 
olyan engedmények, antikéi egy konzervatív Baldwin- 
t.hamberlain-kormány nagyon messzire kihalónak vélhetne. 
A konferencia határozata mindeneseire továbbra is füg­
gővé teszi Indiát Angliától és kinevezett hivatalnokaitól, 
katonai, pénzügyi, külpolitikai, szóval a birodalmat érintő 
kérdésekben. Még a „független“ indiai fejedelemségek is 
csak visszamaradt társadalmi rendszerükben függetlenek 
és szuverének. Mindezeket az „engedményeket" pedig ak­
kor adták, amikor már India vetette fel az Angliával, il­
letve a birodalommal való összetartozandóság és nem
a függetlenség — kérdéséi.

Kérdéses, hogy az indiai nacionalista közvélemény meg­
elégszik-e majd ezzel a tervezettel, sajnos, azonban nem 
kérdéses, hogy az európai szociáldemokrata közvéleményt 
kielégítik az olyan eredmények, amelyeket harc nélkül el 
lehetett érni. Az angol munkáspárt másfélévi kormány­
zása mindenkinek elvette az illúzióit, hogy ettől a kor­
mánytól valami újat, merészet, forradalmit lehet várni. 
Az ilyen illúzióktól különben már mindenkit óvtunk ezen 
a helyen, MacDonald második kormányalakítása alkal­
mával.

Kélségenkivüii, hogy — akár elfogadja, akár elutasítja 
Gandhi az uj állapotokra vonatkozó egyezményt — a gyar­
mati nemzetek tovább folytatják majd nagy szabadsághar­
cukat és India megtartja ebben vezérszerepét. Ez. a harc 
megnehezíti az imperialista államok sorsát és ha tea fő­
képpen Anglia van érdekelve, holnapra tisztázódhat a 
helyzet és az. egyik fronton egyesülve láthatjuk majd az 
egész kapitalista világot. A munkásosztálynak ezekben az 
vikövetkezendő harcokban nem szabad elféritfelme magát 
természetes szövetségeseitől, a gyarmati népektől

Vajda Imre
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CIONIZMUS ÉS SZOCIALIZMUS II.
PALESZTINA

A Poale Cion, tehát a cionista mozga­
lomnak az a szárnya, amely a cionizmus 
formájában jelentkező faji törekvéseket 
megkísérli belső, szerves kapcsolatba 
hozni a szocializmussal, azt hirdeti, hogy 
a palesztinai zsidó telepítések a szocializ­
mus gazdasági és társadalmi megvalósu­
lásának vonalán feküsznek, mert egy­
részt magukban hordják a mai társadat 
mák zsidókérdésének megoldását, más­
részt ezen az eredményen túlmutatva 
olyan intézményeket és életformákat te­
remtenek, melyek egy uj társadalmi rend 
kezdetei. Szerintünk sem az egyik, sem 
a másik állítás nem fogadható el: a 
zsidókérdés a kapitalizmus keretében 
nem oldható meg, Palesztinában pedig 
egy polgári államrész (sőt gyárinál!) 
alapjai rakódnak le, amelyek nemcsak 
hogy nem mutatnak a szocializmus irá­
nyába, hanem ellenkezőleg a világimpe- 
rializmus számára teljesítenek meg- 
becsülheteIlen szolgálatot.

1.
Palesztina a Szuez csatorna terű hit­

rendszeréhez tartozik, Egyiptom és Kis 
Ázsia tengerparti összekötője. Területe, 
mely akkori, mint a mai Magyarország 
negyedrésze túlnyomórészt agrárjellegű s 
nem igen .ermékeny, lakossága gyér — 
750.000 a. ah és 15Ó.OOO zsidó szene, 
«a»«, petróleuma vagy más természeti 
kincse nincs. A vizierők kiaknázásával 
elektromos erőforrások létesíthetők 
ugyan, s ezek kedvező hatással lehetnek

iparosodására, ez azonban jórészt a jövő 
kérdése, egyelőre gazdaságilag nem 
mondható értékes területnek.

De elsőrendű kereskedelmi és politikai 
fontosságra tesz szert fekvése által. So­
rozatunk korábbi cikkeiben ismételten 
rámutattunk arra, hogy a Szuez-c sátor na 
sok évszázados szünet után ismét a világ- 
politika előterébe állította a Földközi­
tenger mellékét, s így Palesztinát is. 
Már a berlini konferencia (1878), az 
imperializmus első szakaszának e döntő 
haditanácsa kimondja, hogy a «Szent­
föld »-hez minden nemzetnek egyenlő jo­
gai vannak, de különösen Anglia az, 
amelynek számára az uj helyzet mind­
inkább parancsoló szükségességgé tette 
Palesztina birtoklását. Az angol gyarmat­
birodalom két nagy és mindenesetre leg­
kényesebb pillére India és Egyiptom, po­
litikájának iránya: Afrikában a Fokföld— 
Kairó koncepció, Ázsiában az India felelt 
való uralom biztosítása, e két feladat 
együtt: monopólium az Indiai óceán fe­
lett. Ennek megfelelően a kőzelketeti, te­
hát kisázsiai program első feladata India 
és Egyiptom egybekapcsolása, azaz a 
tengeri egység mellett egy szárazföldi 
egység megteremtése.

É tervében nagy akadálya volt Török­
ország. Palesztina (egész a világháború 
végéig) a török birodalomhoz tartozott, 
mint Szíria része. A haldokló török 
feudalizmus egyre fokozódó idegességgel 
látta az angol veszély folytonos növéséi 
és a szintén India felé törő német impe 
rializmus (Berlin— Bagdad terv) barálsá 
gában keresett oltalmat és uj életerőt; n

német töke e kisázsiai előretörése persze 
még inkább életkérdéssé tette az angol 
kapitalizmus számára e földrész meg­
szerzéséi.

E politikai küzdelmek során az angol 
tőke figyelme mindinkább a zsidókérdés 
felé fordul, mert kezdettől fogva fel 
ismeri a keleti zsidóság Palesztina vágyá­
nak nagy jelentőségét a maga céljai 
szempontjából, (jellemző, hogy p. u. a 
fiatal Kitchener, a későbbi «nemzeti hős 
egv 5 Palesztinái Gyarmatosító Társaság 
alapítását tervezi) és a cionizmust első 
perctől nagy politikai kérdés gyanánt ke 
zeli. Viszont Hevzl és az egész fiatal cio­
nista mozgalom csak egy irányt lát le 
hetségesnekí a zsidó állam csak angol tá­
mogatással és angol védelem alatt alti 
kulhat meg.

Így Anglia már a század elején ötöm 
inéi üdvözli egy szinai félsziget! zsidó 
telepítés gondolatát: ez kiváló ék lenne 
Egyiptom és Törökország közt; a döntő 
fordulat azonban csak a világháború fo­
lyamán a török kérdés végső kiélesedé­
sével következik be. Az antanthatalmak 
ekkor már osztozkodnak Kis Ázsián és 
Anglia tisztán látja a cionista törekvések 
idevágó nagy jelentőségét. Grey angol 
külügyminiszter már 1915 ben hang­
súlyozza az orosz kormány előtt, hogy a 
cionista Palesztina terv alapján áll, mert 
ezzel «fontos politikai eredmények érin­
tők eh. S bár az angol francia u. n. 
Sykes—Picot egyezmény (191.6), mely az 
araboknak ♦független» állami létet ígért 
angol francia védnökség alatt, Paleszti­
nát még < nemzetközi* felügyelet alá ki-

unka
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váltja helyezni, a cárizmus bukása foly 
tan az utóbb- elérkezettnek látta az idol 
arra, hogy Palesztinái magának foglalja 
le. HU7-ben megjelenik Balfour angol mi­
niszterelnök hires nyilatkozata, melyben 
az angol kormány kötelezi magát arra, 
hogy <Palesztinában nemzeti otthont lé­
tesít a zsidó nép számára», szépség* 
fiastrom gyanánt hangsúlyozva, hogy ez­
zel azonban más fajok érdekei nem sért 
hetök meg. E nyilatkozat alapján aztán 
az angol befolyás alatt álló népszövetség 
1920-ban Palesztina védnökségét Angliára 
ruházta (Franciaországnak Szíria jutott); 
a cionizmus és az angol imperializmus, 
a két hü fegyverbarát, végre bevonulha­
tott Palesztinába.

Palesztina jelentőségében ezidőtájt 
erős változás áll be.

A Kis-Ázsiábán létesített arab nemzeti 
államok (Transzjordánin vagyis Kcrak 
és Mezopotámia vagy Irak) Anglia állal 
való megszerzése a kései imperializmus 
«legjobb» üzletei közé tartozott. Az utolsó 
évtized egyik legfontosabb nyersanyaga 
a petróleum lett, s az angol és amerikai 
petróleumlöke végsőkig fokozott harcá­
ban a perzsa-mezopotámiai kőolajmezők, 
rendkívüli módon megjavították Anglia e 
téren már igen leromlott helyzetét. E 
terület központja Irak állam Moszul 
nevű része, de rendkívül fontos az ország 
gyapottermése is, amely (Egyiptommal 
együtt) a mindinkább otthon maradó, 
vagy Japán felé irányuló indiai gyapotot 
van hivatva pótolni.

Egyébként, is Kis-Ázsia s egyben az 
ázsiai arab függetlenségi mozgalom igazi 
kulcsa Irak. E mozgalom egy része a 
század elején megindult pánarab mozga­
lomnak, melynek célja a Kis-Ázsiábán 
és Észak-Afrikában élő arabság uj gaz­
dasági és politikai életre való támasz­
tása, végső fokon egy arab államkor, 
vagy egységes birodalom megteremtése a 
független Egyiptom vezetése alatt. E pán­
arab mozgalom tehát ina az imperialista- 
ellenes világmozgalom jelentős része s 
bár Anglia az 1928. évi Kerak- és 1930. 
évi Irak szerződésben bizonyos nyugalmi 
helyzetet teremtett a maga számára, még­
is kétségtelen, hogy a két kijegecesedési 
pont, Egyiptom és Irak és a köröttük 
fekvő egységes arab föld az angol impe­
rializmus igen súlyos problémáját jelenti.

De a Földközi-tengerről Irakba Palesz­
tinán keresztül vezet az ut s ez a föld 
az Összekötő kapocs az afrikai és ki.s- 
ázsiai arabság közt. így érthető, hogy 
Palesztina jelentősége az utóbbi év­
tizedben nagyot nőtt: most már nem­
csak imperialista összekötő, hanem Kis- 
Ázsia gyarmatosításának kapuja és egy­
ben öncél is; az angol imperializmus tö­
rekvése az, hogy kereskedelmi gyarmattá 
iejiessze ki, főképpen petróleum meg 
gyapot számára, Irak hinterlanddal és 
gyarmatosító bázissá egész Kis-Ázsia ré­
szére.

Ezek a törekvések adják meg a most 
tervezett és néhány éven belül elkészülő 
Port Euad Bagdad Basra-i vasútvonal 
sokszoros jelentőségét is. íme;

1. A régi Bagdad-vonat uj török terü­
leten halad, az uj vonal az angol uralom 
alatti területeket fogja egységbe;

2. Közvetlen vasúti összeköttetést te 
reint a Földközi tenger és a Perzsa öböl 
közt; ezáltal egyrészt tehermentesíti a 
Szuez csatornát, másrészt, az. egyiptomi 
kérdésre való tekintettel gyöngíti az 
egyiptomi földön húzódó csatorna jelen 
tőségét s igy magát az egész egyiptomi 
kérdést is;

3. újabb ut India felé és ellen;

4. erősen gyöngíti a Szíria felől tá­
madó francia imperializmus kisázsiai le­
hetőségeit; és végül

5. erős fegyver az arab függetlenségi 
mozgalomma I szemben.

S ha meggondoljuk, hogy a kisázsiai 
angol uralom kiépítésének fontosságát 
csak növeli India elszakadásra való tö­
rekvése, könnyen érthetővé válik, hogy 
az imperialista angol közvéleményben 
mind gyakrabban megszólal a kisázsiai 
«hetedik dominium» gondolata és jel­
szava.

Látjuk tehát, hogy az angol imperia­
lizmus kezében mily fontos ütőkártya 
a cionizmus, melyet a maga céljai szol­
gálatában és más népek ellen játszik ki. A 
zsidó Palesztina ék az arab világban s 
az ez ellen törő fehér imperializmus be- 
áramlási helye. És csak a Poale Gion sú­
lyos ideológiai zavara teszi lehetővé, 
hogy a Palesztina kérdésnek ezt a részét 
is a maga egyéni módján intézze el. A 
Poale Gion elismeri,1 hogy Angliának 
fontosabb érdekei vonnak Palesztinában, 
mint a zsidó nemzeti otthon felépítése, 
de azért nem szabad kitérni az imperia­
lizmus Htjából, csak «nem szabad tűrni, 
hogy a mozgalmat kihasználja. Ha az 
imperializmus megkísérli (!), hogy ko 
csija elé fogjon bennünket, védekeznünk 
kell ellene.» S igy aztán « végén még 
az is megéghetik, hogy nem az angol 
világimperializmus használja ki a cio 
nista zsidó proletariátust, hanem meg­
fordítva. Végzetes naivitás ez és minden 
okunk megvan rá, hogy kételkedjünk 
benne.

11.

Ezek után nézzük meg, mi épül Pa­
lesztinában?

Előző cikkünkben megemlékeztünk a 
múlt század végén meginduló nagy kelet 
európai zsidó kivándorlási mozgalomról. 
Ennek keretében 1882—1914. időszak 
alatt Palesztinába kivándorolt 40.000 em­
ber, a világ egyéb részeibe 3,200.000 em­
ber. A cionizmus azzal magyarázza e 
rendkívül kedvezőtlen arányt, hogy a 
török uralom alatt a telepítésnek igen 
szerény lehetősége volt. Ez részben igaz 
is. De az 1920. évi döntő politikai válto­
zás sem hozott cly nagymérvű fejlődést, 
mint amilyet a cionisták reméltek. Az 
utolsó tiz év alatt Palesztinába kereken 
100.000 zsidó vándorolt be, míg p. o. 
az USA ha 1925-ig 280.000 zsidó. (Az 
USA 1925 óla a keleti zsidó bevándorlást 
teljesen kirekeszti.)

A helyzet tehát az, hogy a zsidóság 
tömegei nem rohanják meg Palesztinát 
most sem (itt kétségkívül figyelembe 
veendő az orosz kivándorlás megszűnte), 
de, mint látni fogjuk, a még tőkeszegény 
Palesztina nem is bír cl nagyobb ará­
nyú bevándorlást; ha másrészt meg­
gondoljuk, hogy a keleti zsidóság termé­
szetes évi szaporulata 100.000 lélek, nyil­
vánvalóvá válik, hogy a palesztin«! 
«haza» megteremtése a zsidókérdést nem 
oldhatja meg. Ezt maga a cionizmus is 
érzi. Míg Herzt és Nordau cionizmusa 
arról ábrándozott, hogy a zsidó állam a 
zsidó tömegek millióit fogja magába fo­
gadni, addig ma már megelégednek az­
zal, hogy Palesztinában szimbólumot és 
érőközpontot lássanak.

De az egész bevándorlás és «otthon*- 
alapítás mindenekelőtt tőkekérdés. Nincs 
terünk rá, hogy Palesztina tőkésedésé­
nek alakulását a megfelelő részletezéssel 
ismertessük, csak néhány jellemző adatra

1 M. Singer 58-59. old.

és körülményre mutatunk rá. Poah 
cionista számítás szerint az 1917. és 
1925. év közt kb. 300 millió peng 
vándorolt az országba. Ez összegek te 
kintélyes része a különféle cionista ala 
pókból telt ki, másik része kifejezetten 
mint vállalkozó tőke jelentkezik; az ala­
pok jórészt a nemzetközi zsidó nagytőke 
«szociális befektetései», melyeket a kupi 
talista gyarmatteremtés munkájában a 
zsidó kispolgárságtól és proletariátustól 
gyűjtött összegek egészítenek ki. Ezek a 
tőkék egyrészt egy kapitalista rendszer 
alapjait rakták le — Tel Aviv, az uj 
Palesztina gazdasági központja a leg 
komiszabb spekuláción, uzsorán és ki­
zsákmányoláson fejlődött ki —, másrészt 
azonban nem mutatkoztak elégnek ah 
hoz, hogy a «felépítést» a kívánt mére­
tekben lehetővé tegyék. így Palesztina 
gazdasági megalapozottsága hiányos és 
emberfelvevő képessége korlátolt; álta­
lában: a konjunktúra első évei után 
i924-ben megkezdődik a válságok soro­
zata, amit csak nővel az, hogy a be 
vándorlásban a középosztály, az értel­
miség túl erősen volt képviselve s ez 
lényegesen a termelés rovására ment; e 
válságok során a tőkebevándorlás csök­
ken, tőke- és embervisszavándorlás je­
lentkezik, a termelés apad, a munka­
nélküliség nő, — szóval megjelennek a 
tőkés termelés válságainak * összes tüne­
tei és 1929 végén több mint 0000 ember, 
a zsidó munkásság 20%-a munka nélkül 
áll.

Dr. A. Rtippin, a Jeruzsálem! egyetem 
tanára, a cionisták Kvalyi baseli világkon­
gresszusán kifejtette, hogy a zsidó Palesz 
tina átmenetben van, az adományalapok 
s az uttörés korából a hiteltőke s a nor­
mális munka korába. Ez a nyilatkozat 
pedig nem egyéb, mint annak a beisme­
rése, hogy a mai Palesztinában a kapita­
lista rendszer alapjai épülnek ki.

HE
De ha ez igy van, akkor mi az, amire 

a Poale Gion úgy hivatkozik, mint «egy 
uj szocialista termelés sejtjeire»?

Palesztina 150.000 főnyi zsidó lakossá­
gából 32.000 ember ipari és mezőgazda 
sági bérmunkás cs (a családtagokkal 
együtt) kb. 30.000 mezőgazdasági telepes, 
ez utóbbiak közül kb. (>000 ember koope­
ratív vagy kollektiv telepeken él, az ipari 
munkásságból is 1—2000 ember szövet­
kezeti alapon termel. E termelőszövetke­
zetek — melyeknek működését néhány 
fogyasztási és értékesítési szövetkezet, 
munkásbank, betegsegélyző pénztár és 
más jóléti intézmények egészítik ki — 
ezek lennének a kollektiv termelés ígé­
retei Palesztinában. Nézzük sorra őket.

A zsidó ültetvények az olcsó arab föld 
munkásság, a fellah korlátlan kizsákmá 
nyalására vannak felépít ve. E körülmény 
a zsidó bevándorlók számára, akik ki 
sebb szakértelmük mellett — Európában 
nem földmivelő foglalkozást folytattak — 
nagyobb igényekkel bírtak, úgyszólván 
lehetetlenné tette a föidmivelésben való 
elhelyezkedést: a mégis elhelyezkedni 
tudó töredék pedig a kizsákmányoló faj- 
testvér föhtesur jóvoltából valósággal 
állati sorba jutott (Lám, n fajiság dia 
dala!). Minthogy pedig Palesztinában 
éppen a mezőgazdaság a legfontosabb, 
bérmunka nélküli megoldást kellett ta­
lálni, s ez vezetett a társas termelés gon­
dolatára. Az ilyen telepítésnek három 
formája dívik. Vannak kis parasztbirto­
kok, bizonyos kooperativ elemekkel, ez 
a legindivhiuallsztikusabb forma; kőitek-



PS*

munka

Uv lelepek, ahol a föld nincs parcellázva, 
hanem minden a telep egészéé (Kvuzah);
S végül a legutóbbi évek modern, nagy 
termelő közösségei (Kibuct, amelyek jó­
val nagyobbak az előzőeknél <5s JP*" 
Üzemeket is magukba foglalnak. Mi d a 
három forma megegyezik abban, hogy 
n föld köztulajdon és hogy bérmunka 
nincs bennük; egyelőre még az egyem 
forma v 07c!.

Ezekkel a szépen elgondolt telepekkel 
azonban egy nagy baj van: az. hogy nem 
fizetődnek ki. A poaleeionisla-barSt 
Vandervelde rámutat arra (Kampf, KMO. 
1.), hogy e telepek az igen alacsony élet­
nívó ellenére, is nem tudják eltartani 
magukat, Abramovitscli pedig kimutatja 
poale-cionistn adatok alapján (Kampf, 
1929. XI. 515. oldal), hogy egy csatád 
letelepítése a cionista szervezetnek kl>. 
5,100.000 pengőjébe kerül s rámutat arra, 
hogv a kedvezőtlen termelőviszonyok s 
a magas adóteher következtében a be 
fektetett töke nem törlesztődik s a tele­
pek csak különféle cionista alapoktól 
felvett újabb és újabb kölcsönökkel tud 
iák fenntartani magukat. Ez azt jelenti, 
hogy e telepek csak úgy életképesek, ha 
a nemzetközi nagytőke jótékonyságának 
alapjára helyezkednek: ily körülmények 
közt pedig végzetes dolog egy uj terme­
lési rend kezdeteiről beszélni.

A méreteikben és jelentőségükben sok 
kai szerényebb és igénytelenebb ipari 
termelőszövetkezetekre talán nem is kell 
bővebben kitérnünk. A legnagyobb koz 
tűk egv építőszövetkezet volt, amely a 
konjunktúra idején szén eredményeket 
ért el, azóta sorvad. De a mi szem­
pontunkból most nem is ez a fontos. A 
termelőszövetkezetek, még ha a gazda­
sági életnek nem is oly már-már el­
hanyagolható részei, mint Palesztinában, 
nem a szociális termelés kezdetei, hanem 
a tőkés termelésnek egv tágabb egységre 
vonatkoztatott sajátos formája. S ugyan 
ez áll az értékesítő és fogyasztási szövet­
kezetekre, a munkásbankokra. a jóléti 
intézményekre stb. is. Mind c forrnak 
ftem a tőkés termelés feloldásai, ezekből 
egv uj termelési rend sohasem fog ki­
fejlődni: nem is beszélve arról, hogy az 
imperializmus világutjánuk talpalni tavi 
szakaszáról van szó, ahol az uj világ el­
jövetelét éppen az szolgálná igazán, amit 
a zsidó Palesztina nem tesz, t. i. feltétlen 
szakítás az angol imperializmussal és fel­
tétlen egység Kis-Ázsia Önfelszabaditásá 
val. így mindaz, amiben a Poalc Cion 
az uj világrend Ígéretét látja, nem egyéb, 
mint az osztáMiarc. defenzív formái, bál 
mint ilyenek, természetesen igen elisme­
résre méltóak és fontosak. Általában 
minden tiszteletünket megérdemli az a 
hősiesség és kemény kitartás, amelyet 
a rettenetesen küzködŐ zsidó munkásság 
Palesztina felépítésében évek óta tanú­
sít, de annál súlyosabb, hogy egv hamis 
osztály ideológia alapján mindez az euer 
gin a nemzetközi nagytőke számára 
emészti magát és az angol imperializmus 
előretolt hadállásait építi ki két világrész 
felé.

IV.
Mert a munkásság helyzete valóban 

nagyon rossz. A bevándorló munkásság 
nélkülöz minden védelmet a kormány 
részéről és erősen ki van téve a tanú 
latlan munka bérrombolásának, annál is 
inkább, mert a kormány a »szabad ver­
seny» elvén áll és az asszony- és 
gyermekmunkát maximálisan kizsákmá­
nyoló «Olcsóbb* munkáltatót mindig 
előnyben részesíti. A műnk ásszer vezetek 
sokszor még a bérminimumot sem tud

jók kiharcolni s állandóan folyik a bér- 
lemorzsolódás. A törvényes munkás- 
védelem a legutolsó évekig ismeretlen fo­
galom, az asszony- és gyermekmunkát 
némiképpen védő 1927. évi törvény csak 
papíron van meg. Egy rossz balesetbizto­
sítási törvény is van (1927), de már beteg- 
biztosítás nincs, s a munkásság autonóm 
betegpénzlárával szemben, melyhez a 
munkáltatók nem járulnak hozzá sem 
mivel, a kormány teljes passzivitással 
viselkedik. 1927-ig még azt sem sikerült 
kivinni, hogy a vasutasok-, postások- és 
távi róni unkások szakszervezetét a kor­
mány elismerje, s ez — ha meggondol 
juk, hogy a közlekedés és hírszolgálat,, 
szakmájáról van szó — élénken rávilágít 
az angol uralom imperialist » voltára. Ez­
zel szemben erőteljesen érvényesül a bi­
rodalom más részeiben is kitünően bevált 
„divide11 elve: minél jobban éket verni a 
zsidó és arab proletariátus közé, maga a 
különben is reakciós választójog bonyo­
lult választási geometriával siet e cél szol­
gálatára. Ugyanekkor sztrájkok alkalmá­
val a sztrájktörők hivatalos támogatásban 
részesülnek s a rendőrség mindenkor a 
jól ismert gyarma ti brutalitással lép fel. 
Különben is az ,,erős kéz politikája" ér­
vényesül s a .költségvetés egy barim» d része 
„a rend fentarlására“ megy.

De a polgári cionizmus is kitesz magáért. 
A nemrég meghalt Lord Melcbett (Alfred 
Mond), továbbá Warburg és Wassermann 
bankárok vezetése alatt álló nemzetközi 
zsidó nagytőke támogatásának egyik elő­
feltétele a munkásság követeléseinek hát- 
t érbe szorítása s egy folyton erősbödő so- 
vén és türelmetlen polgári áramlat jelent­
kezik. És mégis: a munkásság még min­
dig nem tud szakítani a faji ideológiával. 
Legnagyobb pártja, az Achduth ITaavo- 
dah egyaránt tagja a Munknsini er náció- 
nálenak és a cionista világszervezetnek, 
másod!egnagyobb pártja pedig, a jórészt 
földmunkás Kapóéi Hazai r nem szo­
cialista és túlnyomórészt zsidó individu­
ális-kispolgári alapon áll.

A valóságban tehát ezt jelenti a PC. ama 
sokat hangoztatott jelszava, hogy a faji 
gondolaton keresztül a szocializmushoz 
vezeti a tömegeket. Itt jelentkeznek az 
ősi haza hazug illúziójának a bűnei s 
ezért nem tud a zsidó és fehér faji gon­
dolaton nevelkedett zsidó munkásság iga­
zán egyetérteni az arab proletariátussal 
sem. S ezzel elérkeztünk Palesztina leg- 
sulyosabb kérdéséhez.

V.
Amint láttuk, Palesztina lakosságának 

84%-a arab s e terület az imperialista el­
nyomatás ellen küzdő észak afrikai és kis- 
ázsiai a rabság összekötő — jelenleg el­
választó része. Ma már most a palcsz- 
linai, túlnyomóan földmi velő a rabság 
helyzetét vizsgáljuk, látjuk, hogy az arab 
kézen levő föld 75%-a körülbelül 100 
arab nagvbirlokos családé, s csak 25% 
paraszti birtok, emellett az arab paraszt­
ság jó harmadrésze földnélküli. De ez 
a helyzet is mindinkább romlik. Pa­
lesztinában — akárcsak a Délafrikai 
Unióban — állandóan és tervszerűen fo­
lyik a színes parasztság kiszorítása n föld­
birtokból, és pedig két oldalról: a feudá­
lis arab földbirtokos, az „effendí" és a 
zsidó telepítés részéről. Nagy segítségei 
jelent e téren a birtokviszonyok rendezet­
lensége, a török uralom korából fenmlí­
ra dt súlyos adó- és vámrendszer; a cél 
az arab ipari tartaléksereg folytonos nö­
velése. Emellett az arab burzsoázia foko­
zódó idegességgel látja a zsidó földbirtok 
térhódítását, mert a zsidó Palesztinában.

mint láttuk joggal, a maga fejlődésének 
súlyos kerékkötőjét látja. Itt van az oka 
az elmúlt évek véres arab-zsidó összeüt­
közéseinek, s ez az ok: az arab paraszt­
ság küzdelme a földért. Fejletlen osztály­
tudatánál fogva persze könnyen elhiszi az 
uszító arab földesurnak, hogy minden ba­
jának csak a zsidó bevándorlás az oka 
s az arab feudál-burzsoázia főkövetelései, 
amelyek a zsidó bevándorlás s zsidónak 
való földeladás megtiltására irányulnak, 
ma arab nemzeti jelszavak. Az angol 
kormány 1930 májusában valóban fel is 
függesztette a zsidó bevándorlást Palesz­
tinába, de a zsidó nemzetközi nagytőke 
nyomása alatt — oly hangok is hallat­
szottak, hogy a cionizmus helyezkedjék 
az USA, tejhát Anglia legveszélyesebb kon- 
knrrensének „oltalma" alá — kénytelen 
volt ezt az araboknak adott engedményt 
visszavonni, s ma az arab-zsidó ellentét 
újabb, súlyos összeütközések csiráit hordja 
magában,

Az arab földmunkás helyzete nyomorú­
ságos, de az ipari munkás sorsa nemke- 
vésbé az. Láttuk a zsidó munkás súlyos 
helyzetét, de az arabé még sokkal rosz- 
szabb és semmiben sem különbözik a kí­
nai, az indiai és néger gyarmati tömege­
kétől. Jóval kisebb napibérért sokkal töb­
bet dolgozik, s helyzetén csak sztrájkok 
sorozatával tudott valamit enyhíteni. A 
zsidó munkássággal való együttműködése 
igen laza, a vasutasok-, postások- és táv- 
iróalkalmazottnk szakszerevezte az egyet­
len, amelyben a zsidó és arab munkásság 
együtt szervezkedik. A zsidó munkásság, 
úgy látszik csakúgy, mint Délafrikában 
a bur, a fehér munkásarisztokrácia sze­
repére tart igényt, amely szerepben a fe­
hér tőke és a színes proletariátus közt 
töltene be átmeneti helyzetet. A PC. ál­
láspont szerint is fennáll az a veszély, 
hogy a zsidó tőke Palesztinában oly hely­
zetet teremt, amelyben egy fehér tőkés­
réteggel szemben színes proletariátus áll 
szembe»», szerintük azonban a PC.-mozga­
lom ennek éppen ellensúlyozását jelenti. 
A tények mindenesetre nem erre valla­
nak: faji ideológiával ezt az osztályszoli- 
daritást kiépíteni sohasem lehet.

VI.
Cionizmus és szocializmus közt tehát 

áthidalhatatlan belső ellentétek vannak: 
egy egész világ. A cionizmus palesztin«í 
munkája veszedelmesen hasonlít az im­
perializmus történetéből oly jól ismert 
gyarmatosító társaságok működéséhez s 
ha ehhez a munkához a PC, bármily jel­
szavakkal és bármily jóhiszeműen, de 
proletárok segítségét hozza, ezzel oly 
munkát végez, amelynek gyakorlati ered­
ményei a PC.-ideológia részére nem iga­
zolás, hanem súlyos vád.

Jcavzcl: Mindkét közleményünk forrásai az 
egy Abramovitscli és néhány kisebb cikk kivé­
telével PC. vagy legalább cionista-barát erede­
tűek. A fontosabbak:

Die Jüdische Arbeiterschaft in Pal. Dem 
Kongress der So*. Arb. internationale. Brüssel 
1028, unterbreitet vom Jüd. Soz. Arb, Verb. 
PZ. Verlag Poale. Zion, Berlin.

M. Singer: Der Weg des Jüd. Arbeiters zum 
Sozialismus. Bücherei der Poale Zion, Wien 
1020,

Zehn Jahre Balfour Denkschrift — her­
aus«. v. Zion. Landeskom. f. Ocstr. Wien 1927.

Bernstein: Der Zionismus — heraus«, v. 
Koppenhágái* Büro der Zionist. Org. Kopptm- 
hagvn 1918.

Endre*: l. u. Wcllpolitik, Dunckcr u, 
Humblot, München 1918. .........

Sternberg: Die Juden in Pal. Wien 1921.
Abramovitseh: Zionismus, Judenfrage u.

So* Kampf 1929 XI.
Vandervelde: Das arbeitende Palästina 

Kampf 1930. 1. Falu* Ervin



A MUNKA FOTÓKIÁLLÍTÁSÁHOZ
A Munka 1931 február jó ban rendezett fotókiállításával kapcsolatban több levelet kaptunk, melyekben a 
eialista fotóra vonatkozó kérdéseket intéznek hozzánk. Az érdeklődőknek az alábbiakban felelünk.

1. A fotográfia elérkezett önmagához, s 
ezzel a szocializmus szigorú kritikai 
tendenciájának, reális élet látásának és 
az embert átformálni akaró törekvésé­
nek egyik lényeges eszköze lett. A szo­
cialista fotográfus ma már a kollektiv!» 
zálódó ember romantika és szentimenta- 
lizrnus nélküli világnézetét is ki tudja 
fejezni az apparátusa objektívjén át.

A fenti lehetőségek hangsúlyozottan 
vsak ,a fotográfia törvényei szerint jól 
megoldott fotóra állanak, mely kemény 
tárgyilagossággal a dolgok szerkezeiére 
összefüggésére mutat, mely sem fest­
ményre, sem más tőle idegen produk­
tumra nem akar hasonlítani, amely csak 
önmagával egyenlő. Ez a fotó képes csak 
szuggesztiven, névelőén és át formálóim 
hatni.

2. Nekünk, szocialista fényképezőknek 
nem lehet célunk a dolgok felületes né­
zése sem n valóságtól irtózó nagyképű­
ség, sem a szemkápráztató üres külső­
ségek feltálalása. Lásd, a polgári fény­
képészetei. mely tulajdonképpen a hiú­
ságon épülő ön- és köz-becsapás.

3. A mi célunk elsősorban az őszinte, 
való élet megismertetése — de még lé­
nyegesebb —, az uj, tisztább életformá­
nak igénylése és ebben az irányban ható 
nevelést.

4. A dolgozónak a világ megismerésére 
kell törekednie a fotón keresztül.

Ez azonban korántsem jelenti azt, 
hogy a munkásfényképész ténykedése ki­
zárólag n nyomortanyák éhezői és angol- 
kóros gyermekei fotografálásában merül­
jön ki. Ez ugyan már tárgyilagos folo- 
grafálás lehet, de még nem szocialista 
lolografálás, legföljebb annak egyik 
téma-eleme.

A szocialista ember elsődleges tulaj­
donsága az építő tendencia. Tehát nem­
csak tudomásul vesz jelenségeket, nem­
csak panaszkodik képekben, hanem a 
dolgokat a maguk összefüggésébe építi, 
alakítja s így a szemlélőt állásfoglalásra 
készteti a fotó mondanivalója mellett 
vagy elten .ahogy azt éppen a szocialista 
fotográfus akarja.

5. Ennek az építő tendenciának egyik 
legmarkánsabb megnyilvánulása a fotó- 
montázs, amely már különböző képanya­
gokat és különböző kcpelemeket épít egy 
orvanikus egésszé. Lényegében hasonló 
jelenségek fordulnak elő a fényképésznél, 
amikor a dolgokat jelentésük, formájuk, 
anyaguk, tónusaik stb. szerint szerves 
egységgé kom portálja.

Ő. Tudnunk kell azt is, hogy a dol­
gok Összefüggésükben érzékenyen hatnak 
egymásra. Mikor tehát ott tartunk, hogy 
kél különböző anyag, pl. fém és üveg, 
szövet és bőr stb. egymásra való hatását 
is érzékelni tudjuk, úgy ezeket az ered­
ményeket szintén beállíthatjuk íotogra-

fíkus céljaink szolgálatába. Kétségtelen, 
hogy ezzel is kibővül lehetőségeink c 
felfogóképességünk köre, és uj kifejezési 
formakultura nyílik meg a szemlélő előtt 
is. Tovább tud majd menni annál, hogy 
a képben csak az irodalmi tartalmat k< 
resse (amit a fotográfus szavakkal is cl- 
mondhatott volna), hanem felérzi a kü­
lönböző anyagok, textúrák, fény-árnyék, 
a szürke középtónusok stb. értékét és 
jelentőségét, mert végeredményben ezek 
hozzák ki a fotográfia teljes* mondani­
valóját. Ahogyan az irodalomban a szó, 
úgy a fotón a forma, s a fehértől a fe 
keléig terjedő szürkék a fotó nyelve, 
melyen keresztül kifejezi magát.

7. Ehhez a fejlődéshez a fotográfus 
szempontjából: kritikai készség, szocia­
lista vagyis osztály- és öntudatos ember 
és bátor kísérletek szükségesek. Ebben 
az esetben a fotográfia is szocialista Ívsz, 
meri a fotográfus szocialista embersé­
gének legnagyobb és legszebb alkotó vá 
gvaiból született. Igyekezzünk tehát saját 
emberségünk nevelésével, a további kí­
sérleteken kérésziül odafejlődni, hogy a 
lehetőségek gazdagságát fölismerve! a 
legmnradéktalanahhul fejezhessük ki ma­
gunkat.

Ezeknek a szempontoknak és cél­
kitűzéseknek a dokumentálása volt a 
Munka első fotókiállítása.

Haar Ferenc

A „FORRADALMÁR“ ÉS A „LÁZADÓ“ LÉLEKTANA
«Mert hiszen én nem rátértem erre 

az. útra, hanem én alakítom ezt az 
utat, unnak járhatóvá tétele az én élv 
lem egyetlen felállni».»

Kassák: Kapok

1-re.tid valahol azt állítja, hogy a forradalmi törekvések 
vgv emlR'ri léleknek az apahala!«am elten való ki nem éli 
lázadásából keletkeznek. Amikor a modern lélektan még 
gyermekcipőkben járt, azt hitte, hogy minden lelki meg. 
nyilvánítlás, a külvilágra adóit minden válasz, a betegeken 
történt vizsgálódásainak eredményein keresztül oldható 
meg. Így került azután ál a mindennapi használatba, a 
lvh'kelemező szalonok és dilettáns léiekelcmezök mondá­
saiba is: Nincsen más lelki válasz, csak tünet; nincsen fel- 
níill gondolkodás, csak gyermekkori sötét hagyományok 
ék nincs más valóság, csak az érzelem örvényei és .siká­
torai.

Mindennek egyik 'következménye ez volt, hogy a társa- 
dnlomlndomány hosszú ideig mereven elzárkózott a modern 
lélekelemzés tudománya elől, másik pedig az, hogy dilettán­
sok és sznlonaiialilikiisok pszichológiai tételeket és megálla­
pításokat kijátszottak a társadalmi, de különösen az oszlály- 
lörofrvésetk ellen. Az alkatom erre igen könnyen adódott és 
adódihalik is mindaddig, unrig szigora 'különbségei nem 
teszünk azok közöli az okok és azok közölt a külső körül­
mények közöli, amelyek egészen hasonló lelki jelenségeket 
lenm'Ilidnek mint az .ideges« ember. Hm valakinek súlyos 
anyagi gondjai, ha a kereskedőnek nem teljesíthető fizetési 
kötelezettségei vannak, egyszóval reális bajai, úgy ennek az 
embernek lelki állapotát, tüneteit nem vizsgálhatjuk meg a 
■modern lélekelemzés segítségével sem keletkezéséiben, seen 
megnyilvánulásában még okikor sem. ha úgy viselkedik, 

mint az örüli.. Egyetlen kereskedő fizetési gondjaiból eredő 
idegességet sem gyógyíthatunk meg a pszichoanalízissel, 
csak azt állapíthatjuk meg, hogy reális bajok is termelhet­

nek olyan lelki tüneteikéi, mini a neurotikusok befed, rej­
lett clgörfrü lései. Ez a megállapítás azért fontos, mert ez áll 
a munlkásinozguloim reális törekvéseire is. Reális ez a törek­
vés. minden tünetéivel, minden «megnyilvánulási módjával 
mert reális okoból keletkezik. A forradalmár munkás, akii 
reális bajai, éleiének ellmzudhat,dinit valóságai, kizsákmá- 
nyollsága válaszokba, érzelmi, majd értelmi állapotok!), te­
reltek, majd szavakba, sőt leltekbe hajtottak — nem alkal­
mas a pszichológus mikroszkópja alá, még akkor sem, ha 
«tünetei» veszedelmesen hasonlítanak az idegbetegéhez. Az 
elnyomás, az érzelem «akarásának az elfojtása kergeti lelki 
betegségbe az emberi lelket: a forradalmár munkás a beteg­
ségtől menekül meg forradialmiságával. Az osztályban- se- 
gitsógével a munkás öntudatát növeszti meg, mert felszínre 
hoz és tudatosan lmrd a harcban olyan ielekíállapotokat, 
amelyeket társak nélkül, vagy a cselekedet alkalma nélkül 
el kellene nyomnia. A forradalmár munkás egészséges, meri 
cselekvőképességében a lélek minden szabadsága megnyilvá­
nul és érzelmi életéinek a külvilágra «dőlt «válasza megjelenik.

Tehát a modern lélektan nemcsak hogy nem vonja két­
ségbe és zárja ki azokat a lelkiállapotokat, amelyek az egyén­
iben a valóságban fennálló okok miatt kiélhetellcn lelki tö­
rekvésekből keletkeznek, hanem az egyént éppen e valóság­
ban meglevő, élettani, vagy szociális állapotokra való vá­
laszai alapján szemléli és ítéli meg. Éppen ezért a szocializ­
mus nőm nélkülözheti a modern lélektani, ez mulatja meg 
azt az utat, amely a tömeget alkotó egyének igazi megisme­
réséhez elvezeti. A szocialista mozgalomnak éppen úgy tisz­
tában kell lennie, hogy a tömeget alkotó egyének milyen 
lelki tulajdonságokból vannak felépítve, mint ahogyan 
csak az az orvos értheti meg az ép emberi lelket, aki jól 
ismeri a betegekét.

Amilyen egészséges, elnmradhnliallnn és elkerülhetetlen 
válasz a kizsákmányolt dolgozónak a forradalmisága, 
annyira ill van mini alkalom a neurotikusok számára is.



A maival elégedetlen, a lelkében elgörbült, az önmaga al­
len lázadó ember számára kiélési tehetőség es az onmaga- 
lól való menekülésnek egy módja az oszlalyharvhan való 
részvétel. Nemi boldogtalanság vagy az önmaga ha vételt túl­
zóit bit megdőlése, a lélek egyensúlyának felbomlása I««- 
dásba kergetnek embereket, »kuk térim'szeles szuksegk-lkenl 
hárítják el a felelősséget im,agukról és más - himbákul • keres­
nek Az emberi lélek természetes védekezése az. hogy nem 
magában, hanem a környezetre, vagy a társadalomra ki­
helyezve keres okot a lélek egyéni hajaira, tizeik az emberek 
szívesen, könnyen, a kínálkozó a'lkalomnaík engedve ruh,in­
nak a munkásmozgalomba, hogy ott «kiédiltessék -- magukat. 
Azt hiszik, hogy olt talajt találnak, pattig fsak alkalmat ke­
resnek. önmaguk ellen való lázadásukat akarjak ideijén, 
soha meg nem élt érzel m i vi lágban megtalálni. A környezette 
kitolt lelkiismcret azt hiteti el velük, hogy azonosak azok­
kal, akik a külvilágban valóságban meglevő okok miatt lá­
mádnak ,a fennálló társadalmi rend ellen. Rendkívüli han­
gosság. a sólet szobáiban félő gyermek éneklése,^ a balotítati- 
ság túlzottsága, a fegyelem teljes hiánya jellemzi őket. Olya­
nok a mimkásmozgatomtoan, mint az osszimiláns zsidók a

ltazaifiságban, rikoltók és vörösebbek u k-gelgyötörlebb mun 
kasnál is.

Ezek a lázadók a mozgalomnak feltétlenül káros vele­
járói. A munkásmozgalom nem váltathat beteg embereket, 
akiknek lazítása azonos hatással lehel rá, mini az idegbetegre 
a szuggeráló «csocfewloktor». A munkásosztálynak nines 
szüksége lazításra, mert es-aik saját magán keresztül felismert 
bajokra adhat egészséges lelki válaszokat és nines szüksége 
lázadókra sem, akik neon a kijlvitágulkbim fen néni ló hajakra 
keresnék n éti ti azonosságot, A lelki esődbe jutott individualiz­
mus napjaiban a munkásosztálynak rendkívül vigyáz nini kell. 
hogy saját hörlöneikböl kiszabadulni akaró egyének ugró- 
deszkájává oda ne adja magát. Az önmagát, sem osztályét! 
nem vállaló polgárság lelkibeteg, a proletariátus vigyázzon: 
ne tévessze meg sem a l>eteg hangossága,sem *tudományos­
sága», tanulja meg a -modern lélektantól, még az érlelem rá 
eszmélése a kollektivizmus igazságára is gyaníts. Az érzelem­
ből, a megéllböl, születhet gondolat szó, vagy leli, de ezt az 
utat visszafelé az. emberi lélek semmiféle erőfeszítéssel sem 
telheti meg, még kevésbé a beteg, önmagával mégha smilotl 
emberi lélek! Dr. Tolls Béla

A DIÁKSÁG ÉS A SPANYOL FORRADALOM
A mai spanyol politikai és szociális válságnak, amely 

MII. Alfonz trónját veszélyezteti, és amely annyira meg­
zavarta a klérus és a feudális oligarchia köreit, egyik leg­
kiemelkedőbb karaktere a diákságnak sztrájkokban és lá­
zadásokban való hatékony, rendszeres és bensőséges rész­
vétele.

A hatalmas anarcho-szilidikalisla és köztársasági szo­
cialista szervezetek ben tömörült munkások mellett, a dia­
kok, saját egyesületeikben csoportosulva, engesztelhetetlen 
harcot vívnak a klerikális-militarista diktatúra és a mon­
archia ellen.

Az egyetemi ifjúság akcióit és azok mozgató rugóit il­
letően azonban nem szabad tévedésbe esni. A spanyol bur­
zsoázia a pezeta értékének brutális ingadozása, a közleke­
dési eszközök (vasutak) szervezetlensége, a belső piac al­
kalmazkodásának nehézségei, a riff-kabil megszállás és a 
diktatúra fenntartásához szükséges pénzügyi terhek miatt 
fokozottabban érzi a mai nemzetközi gazdasági válság ha­
tásait. A polgárság ki van rekcszlve a hatalomból. Az adók 
sanyargatják. A hivatalos halálommal visszaélő vám- és 
pénzügyi lürvény hozás megfosztja munkalehetőségeitől. 
Ipari és kereskedelmi vállalkozásaiban Így megzavarva, el­
lenzékbe szorul és a helyzet javulásának kulcsát egyedül 
a jelenlegi rezsim fölbontásában látja. A diktatúra, a dik­
tatúra ellen fordítja. A burzsoázia vezető szerepre törek­
szik. ahonnan Primo de Rivera és Revenguer elég ügyet­
lenül kirekesztette. Törekszik erre a szerepre anélkül, hogy 
kellő tapasztalatokkal hinta, tisztában lenne azzal, hogy 
mit is építsen fel a monarchia romjain. A monarchia le­
bontásának a munkájára egyesül, de abban a pillanatban, 
amikor meg kellene határozni a fölépítendő államgépezet 
formáit, tétovázik, a belső zavarok könnyű zsákmánya 
lesz. Számára a köztársaság és a szocializmus csak nega­
tívumot, antiklerikaHzmust és antirojalizimist jeleni, de 
például a köztársaság egyáltalában nem jelenti a maga pol­
gári demokráciáját, a munka tudományos és szabad alapon 
való megszervezéséi.

A polgárságból (rosszfizclésti hivatalnokokból, piacuk­
tól megfosztott iparosokból, vagy a súlyos adók alatt 
nyögd középparaszisághót) származó diákság törekvései 
ugyanígy nincsenek átgondolva és véleményeik is éppen 
ezért igen különbözők. Tökéletesen megszervezték az 
egyetemi sztrájkokat, ügyesen ki tudták kerülni és ját­
szani a rendőrség manővereit, söl sokszor tudtak harcolni 
és meghűlni is a barrikádokon. Feláldozták magukat bát­
ran, hősisen. Tegnap tanáraikkal bezáratták az egyeteme­
ket és kiűzték onnét a hatóságok képviselői!. Még csak 
zúgolódtak, Ma már komolyan harcolnak, ami az. „Aliié- 
neo“-beti incidensek vizsgálatánál is kiderül. A kormány 
megtiltja a diákoknak és az iutcllcktuellcknek, hogy az

,,Athénen'' helyiségeiben gyülekezzenek. A diákság erre 
azzal válaszol, iiogy elfoglalja az. épületei és a kijáratokat 
megszállja. A rendőrség vsuk úgy tudja legyőzni ellenállá 
sukat, hogy kél zászlóalj lovasságot és ugyanannyi gya­
logságot küld ki ellenük. Egységesen lépnek fel és mégis, 
lm erejüket egyesítik is a diktatúra ellen, a mai rezsimet 
felváltó rendszerben nem tudnak megegyezni.

Mini ahogyan a Confederation National du Travail és az 
Villon Uérérnlí des Travailleurs, a proletariátus kereteit al 
kötjük, a liberális és forradalmi burzsoázia harcos csoport 
jaii és gerincét a diákok képezik. De mi lesz belőlük a gyö 
z.elem másnapján? Egy részük, nevezetesen Cataloniában. 
amtrelio-szindikalista befolyás alatt áll. Ezek úgy látják, 
hogy a proletariátussal azonos osztály érdé keik vannak. 
Erejük és lehetőségük a proletariátusban gyökerezik, ön­
tudatos forradalmárok Ezzel szemben az ország nagy va­
rosaiban és mindenekelőtt Madridban, mini „az atkolmá- 
nvozó nemzetgyűlés" hívei köztársaságiaknak es reformis­
táknak nyilvánítják magukat. Ezek politikai szerepre vá­
gyódnak. A javai felkelésben a hatalom átvételére kisz • 
mell köztársasági kormány a legfélénkebb és a legkon­
zervatívabb elemekből állt. Bizonyos, hogy felülkerekedő 
süti után a legkíméletlenebb harcot indította volna tegnapi 
szövetségesei, a baloldalt szocialisták és szindikalistak el­
len, mitüahogyan Franciaországban. 1870-ben, az Ölti 
eterek. Gambetták, Tiersek leghevesebb harcukat éppen 
a baloldali köztársaságiak, a blankisták és prudomámisok 
ellen vívták. '

A spanyol diákoknak hamarosan választani kell a pol­
gári-parlamentért«, köztársasági és a kommunisták, vagy 
szindikalisták alapján álló proletár-rezsim közölt. A király 
lemondása és a diktátum összeomlása nem sokáig késik. 
Mit kelt tehát a királyság helyén felépíteni? A politikai 
apparátus szervezéséi az mmrcho-szindikalislák kétségte­
lenül a republikánusoknak fogják átengedni, meri teljes 
erejüket u gazdasági szervezkedésre kell koncenlialmok. 
De egy napon e kél hatalom közül, uz egyiknek meg kiül 
hajolni a másik elöli. Mi lesz akkor a diákság állásfogla­
lása? Vájjon teljes lesz-e a már ma megmutatkozó ideoló­
giai szakadás, vagy pedig a rémület visszatereli e a prole 
tariátussal kacérkodó egyetemi hallgatókul a jobboldali 
köztársaságiak táborába?

Spanyolország történelmi fordulat elölt, áll, Mi követ­
kezik, 1906 vagy 1917? Vájjon a demokratikus rezsim lát 
szálát kapja-e. mintahogy az oroszok kapták a Dumát, 
vagy határozottan a szociális forradalom útjára lép, ami­
kor a földel kizárólag a parasztnak, a termelés ellenőrzését 
az tizeinek munkásainak, a politikai hatalmat, egyszóval az 
uralmat a tartományi és községi tanácsoknak adja?

A. Dauphin Me linier



TANKÖNYV A TÖRTÉNELMI MATERIALIZMUSRÓL
A marxizmus legnagyobb ereje a moz­

galmi gyakorlatának és tudományos el­
méletének egysége. Ez az erő, amely ma­
gában véve is biztosítja a marxizmus ab­
szolút fölényét minden polgári pártmozga­
lommal és tudománnyal szemben, felelős­
ségteljes feladatot ró a szocializmus tu­
datos munkására: az elmélet termékeny 
átgondolásának, az eleven megismerésnek 
feladatát. A mozgalom mindennapi gya­
korlata azonban, sajnos, azt mutatja, hogy 
ez a törekvés, ez u hajlandóság nagyon 
nehezen szivárog be a munkásság soraiba. 
Az eleven elmélet dogmává merevedik, a 
döntő alapfogalmak átgondolatlan jelsza 
vakká válnak. Bizonyos, hogy a szavak 
bálványimádata. a kósza frázisokkal való 
hadakozás és az idézet ijesztgetés kényel­
mesebb ut, mint a marxi tudomány érlel 
mének és belső lényegének megértése. Az 
utóbbi értelemben vett komoly marxiz­
mus époly távol áll Marx vak és hangos 
védelmezőitől, mint jámbor „reformáto­
raitól“, vagy dühöngő ellenfeleitől. A dog­
matikus félreértések, érzelmi félremagya­
rázások nehezen áttörhető kéreggé szá­
radnak a marxizmus köré, ez alól kell 
újból és újból kiásni az elmélet eredeti
felfogását.

örömmel kell tehát fogadnunk azt a 
könyvet, amely feladatául tűzi ki, hogy 
szabaddá tegye a marxizmus helyes meg­
értésének útját. Max Adler uj könyve* a 
szabad, objektív megértés akadályait 
akarja eltakarítani az útból. Mindenek­
előtt le akarja fejteni a félreértések és 
elkenések rátapadt kérgét. Ezért száll vi­
tába a polgári marxhóhérokkal és a mun­
kástábor marxlorzitóival. A könyv első­
sorban éles polémia, ami látszólag ellen­
tétben áll azzal, hogy ugyanekkor ösz- 
szefoglaló, rendszerező tankönyv. Az el­
lentét csak látszólagos, csak polgári sze­
mekben kelthet megütközést; a marxiz­
mus elmélete a viták állandó kereszttü­
zében tisztul és fejlődik. De éppen Max 
Adler könyve bizonyítja, hogy didaktikus 
szempontból is mennyire szükséges a po­
lémia, mert csak az ezúton nyert éles fo­
galomkritika kényszerítheti az olvasót a 
dolgok átgondolására. Az alapfogalmak 
tisztázása kívülről befelé halad. Levá­
lasztja a történelmi materializmus köz­
keletű elképzeléséről mindazt, ami nem 
tartozik oda, nmSi téves belemagyarázás 
és zavaros beleérzós, hogy azután a kri­
tikai elválasztások és f ogn lomelem zések 
utján nz elméleti rendszer termékeny 
megértéséhez segítsen. Max Adler tan­
könyvének— amely egyébként az eddigi 
írásaiban foglalt eredmények tisztultál)!) 
összefoglalása ez n céltudatos, biztos 
felépítés n legnagyobb értéke.

A történelmi materializmus alapfogal­
mának tisztázásánál Max Adler különös 
súlyt helyez n történelmi materializmus 
és filozófiai materializmus szigorú elvá­
lasztására, A két elmélet egymástól telje­
sen független, sőt a filozófiai material«/- 
mus belekeverése csak károkat okoz és le­
hetetlenné teszi a történelmi materializ­
mus világos és helyes megértését. Adler 
ilyetén állásfoglalása a materializmussal 
szemben bizonyára nem ébreszt szimpátiát 
azokban, akik titkos egyházfit és ravasz 
vllenforradalmárt látnak a filozófiai ma­
terializmus minden ellentelében, másrészt

„Lehrbuch der materialistischen GesrhicUls- 
tuftassunfl.1' K. Laubíche Vertag, Berlin.

azonban elméletileg és gyakorlatilag egy­
aránt rendkívül fontos ennek a problémá­
nak a felvetése. Max Adler szerint a tör­
ténelmi materializmus nem filozófia, 
amely „a világ egészének végső lényegét 
és rejtett értelmét“ keresi, hanem objek­
tív, exakt tudomány, a tapasztalat alapján 
épült társadalomi»znyálat; nem vállalhat 
tehát közösséget a materializmus szubjek­
tív elfogultságával. Az n felfogás, amely 
a világ „végső lényegét“ a matériában 
látja, voltaképpen spekulatív metafizika. 
Hit, amely nem tartozik a tudomány kö­
réhe. De önmagában sem áll meg az a 
materialista filozófia, amelyet sokan a tör­
ténelmi materializmus alappillérének sze­
retnek elképzelni.

A materializmus kritikája Adlernél nem 
érzelmi ellenérvekkel történik, hanem a 
megismerés eszközeinek kritikai tudatosí­
tásával. Az ismeretelmélet segítségével 
mulatja ki, hogy mennyire irreális és ab­
sztrakt gondolkodás az, amelyik a megis­
merő tudatot és a kívüle fekvő tárgyat 
mereven elválasztja egymástól (Abbil­
dungstheorie) és az „érzékiét“ mögé szűk 
Ságképpen materiális okot tételez. A ma­
terializmus konzekvens végiggondolása 
nem is lehetséges; legbuzgóbb hívei is dua­
lizmusba tévednek és kénytelenek egy ön­
magától mozgó és „érzéklő“ ősmatériát 
feltételezni. Ezzel az eredeti álláspont, a 
„materializmus“ kicsúszott. Ha komolyan 
vesszük a filozófia általános szóhasznála­
tát, akkor megdől az a közkedvelt és naiv 
elképzelés is, amely egyszerűen két tá­
borba skatulyáz minden filozófiát: itt ma­
terializmus, ott idealizmus! — nagyobb 
választék nincs? (Mellékesen elsikkad az 
is, hogy a materializmus poláris ellentéte 
nem is az idealizmus, hanem az úgyneve­
zett „spiritualizmus“, amely a világlénye­
get a szellemben hiszi.) Továbbá szerle­
folyik az a ködkép, amely a kanti „Ding 
an sich“-fogalmat metafizikai mumusnak 
állítja be, holott éppen ez. a fogalomikon- 
strukció zár ki a legszigorúbban minden 
metafizikai spekulációt. Megdől az a vád 
is, amely szerint minden nem-materialista 
álláspont agnosztidzmusl, az emberi meg- 
m eg isme rés határait hirdetné. Éppen Ad­
ler kan ti eredményeken épült álláspontja, 
a „kritikai idealizmus“ ismeretelmélete 
küszöböli ki a vulgáris marxizmusból 
mindazokat a fogalom zavaró met fizi kai 
elemeket, amelyek illetéktelenül túllépnek 
a szigorúan tapasztalati tudomány körén. 
A marxi kutatás tárgya nem egyéb, mint 
a konkrét társadalmi élet törvényszerű­
ségeinek rendszerezése. A „materializmus“ 
Marx és Engels rendszerében nem az is­
mert filozófiai materializmusra vonatko­
zik, hanem a társadalom és történetszem­
léletnek ezt a reális, konkrét megalapozott 
ságát hangsúlyozza ki. Szakítva a felüle­
tes névfeüsizmussal, Max Adler a két­
értelműség elkerülése céljából a ,.ta­
pasz talati-ökonomisztiküs társadalomtudo­
mány“ elnevezést javasolja a „történelmi 
materializmus“ helyett. A „materializmus“ 
elnevezés Marxnál ágy ma már túlhala­
dott tudomány tört élteti konstellációból 
adódott, epigónjainak fanatikus „materia­
lizmusa“ pedig nem más. mint „athei/ 
mus és untispiritualizmus, plusz ismeret­
elmélet hiánya“ — irja egy helyen Adler.

E kérdések tisztázása szükséges ahhoz 
hogy a történelmi materializmus alapvető 
tanítását, a gazdasági viszonyok és ideo­

lógiai tényezők közti törvényszerű össze 
függést megfelelő megvilágításba he 
Jyezzük. A kettő közötti összefüggés 
homályos marad, ha a gazdasági 
„Unterbaut“ a fenti értelemben matériá­
nak, az „Überbaut“ pedig puszta irreális 
tükröződésnek tekintjük. Nem lényegében 
különnemű két tényezőről van sző, mert 
hiszen éppen Marx igyekszik eloszlatni a 
gazdasági viszonyok „dologszerii“ (ding- 
haft) jellegét, azt a látszatot, amelyhez a 
polgári közgazdaság érthető okokból ra­
gaszkodott. Ezzel szemben a gazdasági 
összefüggések konkrét elemzése során ki­
mutatja, hogy az „örök természettörvé­
nyek“ látszata mögött a társadalomban 
élő emberek munka- és termelőviszonyai 
irányítják a gazdasági és társadalmi tör­
ténést. Ebben az értelemben határozza 
meg nz ember társadalmi léte a tudatát és 
nem fordítva. A gazdasági és ideológiai 
szférákban tehát csak a társadalmi-em­
beri tevékenység különböző formái állnak 
szemben egymással. így jut cl Max Adler 
ahhoz a téziséhez, amelyet az „ökonómia 
és ideológia monizmusának“ nevez. Ezen 
a ponton a fejtegetései kissé hiányosak: 
nem teszi előttünk nyilvánvalóvá azt, hogy 
miért éppen a gazdasági történés az alap 
és kiindulási pont, mi a gazdasági elsőség 
magyarázata? Mert az az indokolás, hogy 
ez a társadalomtudományi kutatás logi 
kai-módszertani szükségessége, még nem 
kimerítő. Térty az, hogy a monizmusnak 
ez az elve mindenesetre termékeny szem­
pont lehet a szociológiai kutatás további 
vonalán. Az itt kínálkozó lehetőségek még 
koránt sincsenek kiaknázva.

A társadalmi történést ezek szerint nem 
nézhetjük egyszerűen a természettudomá­
nyok kategóriáin át, a törvényszerűség 
két formája nem keverhető össze egymás­
sal. A társadalom életfolyamata minden 
vonalon az emberi cselekvésen alapul, a 
tudatosan cselekvő ember pedig más, mini 
a hulló kő vagy a vegyi folyamat. A ter­
mészettudományos értelemben vett deter­
minizmus a gyakorlatban passzivitásra, 
társadalmi fatalizmusra vezetne. A társa­
dalmi történés sajátosságát tehát nem sza­
bad szem elől téveszteni, másrészt azon­
ban e megkülönböztető szempont túlzá­
saitól is óvakodnunk kell. Ez vezetett 
ugyanis arra a szociológiai kisiklásra, 
amely tagadja, hogy a társadalomtudo­
mány egyáltalán exakt tudomány lehet és 
okoza ti t ö rv vnyszerüségek e l álla pit ha t
meg: e felfogás szerint a szociológia tár­
gya csak a társadalmi cselekvés normái­
nak, irányelveinek kijelölése lehet. De 
Max Adler energikusan szembeszáll ezzel 
a spiritualista-idealista kísérletiéi. A tár- 
sadalomtudmány — hangsúlyozza Adler 

- éppen olyan exakt tudomány kell le­
gyen, mint a természettudomány, kauzá­
lis (okozati) tudomány, amely a maga 
módján szintén okozati összefüggések 
szigorú törvényszerűségeit keresi. A 
társadalomtörténés sajátossága nem ab­
ban áll, mintha ez nem lenne kau­
zális jellegű, mintha ez ki lenne szol­
gáltatva az emberi fszabadakarat» ön­
kényének. Ellenkezőleg: itt is fennáll az 
ok és okozat összefüggése, akárcsak a ter­
mészettudományokban, vagy a pszicholó­
giában. Ebből a szempontból beszél Adler 
— az említett normativ szociológiával 
szemben — „társadalmi természetről“. 
Ezzel az egész tapasztalati világ okozati
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magyarázatának egysege biztosítva van, a 
társadalomé épugy, mint a természeté. A 
kauzalitás egysége azonban nem jelenti 
annak sématikus azonossánát, egynemű 
le egyszerűsítését. Kauzalitás alatt ugyanis 
leggyakrabban a mechanisztikus kauzali- 
tást értik, holott ennek ezenkívül egyéb 
különböző formái is lehetségesek: például 
az organikus vagy a motivált, illetőleg 
szociális kauzalitás. E típusok kidolgo­
zása a szociológia ismeretelméletének 
egyik legérdekesebb feladata. Egyelőre 
fontos az, hogy a társadalmi kauzalitás a 
mechanisztikus természetű összefüggések­
től szigorúan megk ülö nböz t etendő.

E ponton merül fel a történelmi mate­
rializmus egyik legkényesebb és legvita­
tottabb problémája: mely értelemben és 
mily mértékben határozza meg a társa­
dalmi lét ez emberi tudatot? Viszont ezt 
megelőzően le keltene számolni a filozó­
fiatörténet egyik konvencionális kérdésé­
vel, az akaratszabadság doktrínájával. 
Adler e kérdésekre a második kötetében 
fog részletesen kitérni. Egyelőre — a 
determinizmus és indeterminizmus hagyo­
mányos dogmáit elkerülve — leszögezi, 
hogy a szabadnak nevezett emberi akarat 
és cél törekvés egyrészt, s a szigorú kau­
zalitássá 1 magya rázandó társa dalom I ö rl é- 
neti folyamai másrészt, — egy és ugyan­
annak a konkrét, eleven történésnek csak 
két különböző szempontja. Az egyik ol­
dalról nézve n dolgot, szubjektív élmé­
nyekkel, a másik oldalról objektív-tudo­
mányos megismeréssel van dolgunk.

Még egy fontos és szép, marxi szellem­
ben született alapfogalom emelkedik ki 
Adler gondolatmenetéből: a „társadalmi 
ember" (vergesellschafteter Mensch} fo­
galma. Az ember és társadalom viszonyát 
mélyen megvilágítja az a felismerés, hogy 
az ember — altruista vagy egoista, tár­
sas vagy magános ösztönein túl — em­
beri alaptulajdonságánál fogva elválaszt­
hatatlanul egy a társadalommal. Magának 
a megismerő tudatnak a szerkezete már 
eleve szociális jelegű, nem „íchliaft", ha­
nem „wirb a ft", amint Adler mondja. A 
legegyszerűbb normális tudat funkció, a 
logikai vagy etikai megállapítás már föl­
tétlenül általános társadalmi érvény igé­
nyével lép fel. A magános, társadalmon- 
ki vüli ember: absztrakt konstrukció, a 
lársadalom magával az emberrel már 
adva van. Adler kritikai idealizmusa te­
hát nemcsak hogy nem vezet individua­
lizmusra, hanem ellenkezőleg, a szocia­
lista társadalomtudomány alapvetéséhez 
járul hozzá lehetőségekben gazdag szem­
pontokkal és világosan körvonalozotf 
alapfogalmakkal.

Ez a kemény, éles megvilágítás, a fo­
galmak biztos elhatárolása végigvonul az 
gész könyvön. A filozófiai terminológia 

pontos alkalmazásával jelöli ki Max Adler 
-I marxizmus és történelmi materializmus 
helyét az elméleti és gyakorlati élet terű­
idén. A gondolatvezetése áttetszőén tiszta, 
érthető és meggyőző. A tudományos ob­
jektivitás hidegfényű reflektora kiemeli, 
-^választja, csoportosítja az elemeket, A 
történelmi materializmus szigorúan objek­
iv, exakt tudomány — hangsúlyoz« Ad­

ler —, nem filozófia és nem „szubjektív 
világnézet". De talán éppen ebből a po- 
i tivisztikus beállításból következnek a

Schubert Ernő rajza

könyv fogyatékosságai is. Inkább csak 
sejtleti azokat az elemeket, amelyek egy. 
a marxizmusból kiépítendő uj filozófiai 
világnézet alapköveit alkothatják. E vo­
natkozásokat határkérdéseknek állítja be: 
éles vonalak vágják el a továbbkivánkozó 
utakat. Az analitikus kritikában Max Ad­
ler fölényesen kemény, ezzel szemben 
azonban hiányát érezzük a konkrét szin­
tézisnek, a dialektikus egységlendonciá- 
nak. Nem nmgaslik ki a marxizmus döntő 
szempontja: a konkrétumnak az általá­
nossal, a résznek az egésszel, az elmé­
letnek a gyakorlottal való belső, dialek­
tikus egymásrautaltsága. A dialektika nem 
foglalja el az őt megillető helyet. Való­
színűleg innen van az is. hogy például a 
„tendencia" rendkívül fontos fogalmát 
Adler oly röviden és egyszerűen intézi cl. 
A gyakorlat és elmélet elválaszthatatlan 
belső egysége, a dialektikus egymásból- 
élés, a tudomány közvetlen mozgalmi 
ereje, ezek azok a szempontok, amelyek 
a marxizmus forradalmi aktivitását ma­
gukban rejtik és megkövetelik. Ugyan­
ilyen lényeges meglátása a marxizmusnak 
a társadalomtörténet folyama tszerüsége, a 
múlt, jelen és jövő egymásbanyulása. 
Max Adler jegyzi meg, hogy az embert

megismerés irányát az ókorban a világ - 
bölcsesség, a középkorban az isteni világ­
rend igazolása jelezte; ezt váltotta fet az 
újkorban egy uj típus: a tudományos 
„tiszta megismerésre" való törekvés. Hozzá 
kell fűznünk, hogy éppen a dialektikus 
marxizmus jeleni uj fordulópontot a meg­
ismerés történetében: több mint „csak 
tudomány" és a megvalósítása nemcsak 
„alkalmazott-tudomány", hanem a megis­
merésnek és gyakorlati aktivitásnak for­
radalmi egysége.

Ismétlem, Max Adler müvének egyelőre 
csak az első kötete jelent meg, a végle­
ges állásfoglaláshoz, meg kell várnunk a 
második kötet megjelenését. Annyi bizo­
nyos, hogy ez a tankönyv hézagpótló, 
hasznos munka. Ma, amikor a munkás 
sag és szocialista intetlek HiéMelt nagy ré­
szében még igen zavaros elképzelések él­
nek a marxizmus alapfogalmairól, szük­
ség van n rendszeres kritikára, a polé­
mikus fogalomtisztázásra. Max Adler Írá­
sai a szabad, elfogulatlan gondolkodás 
tiszta légkörébe kényszerítik az olvasót. 
Munkássága; egy lépés a marxizmus ut­
ján, határkő, amelyen a tudomány túljut­
hat, de közönyösen elmenni mellette nem 
szabad. Nádas Endre

mii sika
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AZ UJ OROSZ GAZDASÁG FEJLŐDÉSVONALA
E tanulmánynak (amely Friedrich 

Pollock «Planwirtschädliche Versuche 
in der U. S. S. 11., Vertag 0. L. Hirsch- 
fehl. Leipzig, cimü .könyve alapján 
kés' ült) első része a «munka» HS-ik 
számában jelent meg.

A Nép», az uj gazdasági politika, korszaka három 
periódusra osztható. Az első periódust, amely 19211 lová­
száig tart, a vezetés decentralizálása, a piac felszabadítása 
és a magántőkének telt engedmények jellemzik.

Hogy a mezőgazdaság a megfelelő élelmiszermennyi.sé­
get termelje, megfelelő tömegű iparcikkre volt szüksége. 
Az ipart tehát felszabadították a szoros központi vezetés 
alól, az. üzemek munkásainak "központi, állami szervek 
utján való élelmiszerellátását a minimumra csökkentették. 
A glavkio-k befolyása megszűnt, azokat a kis üzemeket, 
amelyek ténylegesen még nem voltak állami kezelésben, 
visszaadták tulajdonosaiknak. A közép- és nagyipar üze­
mei n LGT-tól, majd később a trösztöktől csak általános 
termelési programme! kaptak, amelyhez ragaszkodótok 
kellett, de a termelés menete, az értékesítés módja, nagy­
jában az árak is, a belső üzemvezetés, az önálló vezetők, 
majd később a trösztvezetők kezében volt. Az üzemnek 
kellett a ráfiztf éxmenlcs gazdálkodást megteremteni, neki 
kellett pénzért az árut eladni és munkásainak megfelelő 
bért juttatni.

Elemién, a hirtelen feltámadt piaccal szemben, lehe­
ld lenül állottak az üzemek. Hiányzott a. megfelelő kap­
csolat, a kereskedelmi vezetés. így alakultak ki a trösztök, 
amelyek a köztulajdonban levő ipar árucseréjét szervez­
ték. Az árucsere, amelyet helyi árucserének terveztek, az. 
egész országot átfogó kereskedelemmé fejlődött és így 
kellett az iparnak, amely azelőtt a pénzgazdálkodás taga­
dására épült lel, éppen a pénzgazdálkodáshoz igazodnia. 
Ezért volt szükség, mini minden inflációs országban, uj 

■ értékálló» pénzegységre, amelyet eservonev» néven be 
is vezetlek. A munkások természetbeni ellátása majdnem 
teljesen megszűnt, inig 1922 januárjában Moszkvában 
(>2.2% a. a vidéken 88.(5%-a a béreknek természetbeni, 
1928 októberében az első periódus végén Moszkvában a 
bér ilyen formája teljesen megszűnt, a vidéken 12.2%-kul 
szerepel és az egész ország átlagában 8.9%. Ugyanekkor 
az akkordmunka is megjelenik a gyárakban, a különböző 
kvalitású munkának különböző fizetési fokai vannak. A 
munkafegyelem nő, a munkás produktivitása 192.1 őszén, 
az első periódus végén, eléri a háborúétól Unok kétharma­
dát! 1920... 1621-ben .12%! A mezőgazdaság a háborúétólli
kiterjedésnek 71%-n. viszont u nagy- és középipar csalt 
16%-ti.

A gyáripar lassít megerősödését a megfelelő ter­
melőeszközök és a kereskedelmi szervezet hiánya okozta. 
A trösztök o maguk szerezték meg a szükséges anyagi 
eszközöket és ez gyakran komoly nehézségekbe ütközött. 
Bár nz iparcikkekben nagy volt a hiány, a kereskedelmi 
szervezel fogyatékossága miatt a falvakban, vagy a főút­
vonalaktól távolabb eső vidékeken élő fogyasztó nem lép­
hetett fel vevőként. Ebben az időben az ipar «kiárusít», a 
trösztök minden elfogadható áron kínálják készletüket, 
csakhogy az üzemek további folytatásához szükséges esz­
közöltet beszerezhessék. Lassanként javul a kereskedelmi 
szervezet, nagyobb tömegek, távolabbi vidékek kapcsolód­
nak mint piac az ipari központok köré, 1922-ben jó a 
termés és az iparcikkek árai elérik a termelési árakat. 
Lassanként azonban az iparcikkek iránti kereslet növek­
szik, a trösztök <I fogyasztók vásárlóerejére való ti kiviét 
nélkül kihasználták n koninnkfaréit az iparcikkek árai 
emelkednek, a mezőgazdasági termények árai esnek, meg- 
szfíletik a: nHó«. 1:>| nz ollót még növelte az, hogy bár 
a nagykereskedelem több mint 75%-han az államé, a kis­
kereskedelem majdnem teljesen magánosok kezében volt, 
ami az árak szabályozását nagyon megnehezítette, fgy

nőttek az iparcikkek árai a mezőgazdasági termékek árai 
mik rovására. 1922 októberében a parasztok gabonájukért 
még a háborueWtti mennyiségű iparcikket kapták. 1920 
áprilisában már csak a felét, 1923 őszén pedig alig eyy- 
Imrmadál. Ennek a következménye fogyasztási válság és 
az. ipari termelés újjászervezése lett.

Az iparcikkek árainak ilyen indokolatlan magasba- 
szökése a • trösztök» önálló, öncélú, a teljes gazdasági 
helyzettel nem törődő gazdasági politikájára vezethető 
vissza A -trösztök» nem voltak európai értelemben veit 
Posztok», általában csak egy részét foglalták magukba 

az iparág ’üzemeinek, vidékek, országrészek vagy városuk 
szerint. 1921 közepén 478 tröszt van, amelyek termelési 
és értékesítési versenyt diktálnak egymás közölt. Az érté­
kesítési szervezetek, a «szindikátusok», amelyek szintén 
versenyeznek egymással és lassanként döntő befolyási 
nyernek a trösztök» és általában az egész ipar feleli. Ők 
szerzik meg a szükséges üzemi tőkét, ennek megfelelően 
szabják meg az árakat és éppen ez idézi elő a nagy vál­
ságot.

X ten szerűség, a központilag vezetett tervszerű ter­
melés hiánya mutatkozik tehát itt. Ezt az időt a tervgaz­
dálkodás «csecsemőkorának» nevezik az oroszok. A terv 
gazdálkodás csirái mutatkoznak a közlekedés újjászerve­
zésében, az élelmiszerszállítás és tiizelőnnyagszállitás meg­
szervezésében. A költségvetés egyensúlya, a valuta stabili­
zálása, ezek az első feladatok, amelyeket a tervgazdálkodás 
az első években megold. Lenin az első, aki hangsúlyozza, 
hogy a gazdaság minden ágát egyszerre nem lehet felépí­
teni, szükséges tehát a rangsort megállapítani, szükséges 
a gazdasági tervet legalább két évre elkészíteni, az esel 
leges rossz termés, a közepes termés, vagy jó termés vál­
tozataival, mint kiindulási, ponttal. Ugyancsak az 6 kéz 
deméiivezésére a régi korhiányzőságok helyett gazdasági 
szempontok szerint osztják fel Oroszország területét az 
egységes tervgazdaság könnyebb keresztülvitelére. A gé- 
nuai konferencia alkalmából (1923-ban) kidolgozzák az 
első ötéves tervet, amely szerint az ipar helyreállítása 
1927-ig lehelő volna, megfelelő nagy külföldi hitelekkel. 
Bál" ezek a tervek inkább elméleti értékkel bírtak, mint 
gyakorlatival, a gyakorlatban, a külkereskedelmi tervek 
jól beváltak Az 1922/21-ra készített terv a kivitelben 
I(M1%-ra, a behozatalban 83%-ra valósult meg. Ugyanez év 
ipari tervéi 85%-lg megvalósították.

Azonban ebben az időben a Gosplan»-mik1 még nem 
volt meg a mai nagy befolyása, csupán tanácsadó, de nem 
határozatokat hozó testület volt. Hiába próbálta a szovjet- 
kongresszusokat maga Lenin ebben az. irányban befolyó 
solid, politikai okokból sem Lenin, sem Trockij 
indítványai nem kaptak többséget, mert a szovjetek nem 
akarták ezt a «100 tanárból és technikusból álló polgári 
társaságot a teljes orosz gazdasági politika vezetésével 
megbízni, így nem maradt a <Gosplan»-itak egyéb fel­
adata, mint a lassan kialakuló piacot, a köztulajdonba 
vett ipar teljesítő képessé gát, a természetes termelőerők 
állapotát kutatni, megfigyelni és az egyes termelési és 
szállítási terveket egymással lehetőleg összhangzásba hozni

Ez a szűk térre szorított tevékenység és hatáskör, mint 
fentebb kimutattuk, nem volt megfelelő és nem tudta 
megakadályozni az 1923, év őszén bekövetkezett fogyasz­
tási válságot, az alig újra elindított orosz ipari termelés 
első válságát.

V.
A parasztokkal való béke, a semlegesítés, vagy szövetség 

(a szmivska»i indította el lényegében a Nép >-el. a • ga­
bona diktatúrája» kényszerilelle a szovjetet a piac helyre 
állítására és 1923 őszén világossá váll, hogy a gabona dik­
tatúrájából az ipar diktatúrája lelt. A paraszt újból a tér 
inelés csökkentéséhez folyamodott, de most már nem a 
rekvirálások és áruhiány miatt, mint 1921-ben. hanem az 
ipari árak elérhetetlen magassága, a mezőgazdasági árak

' Állami tervblzóttsng» se a tervgazdaság minisztériuma.



hihetetlen mély volta miatt. A szovjet gazdasági politikája, 
amely két és fél éven keresztül a termelés valamelyes 
megindítását érte el, most már a megindult termelés 
káoszát akarta rendszerrel helyettesíteni. A mezőgazdasági 
termelés intenzitásának emelése elsősorban az «olló» 
kisebbítésétől vagy eltüntetésétől, az. ipari termelés meg­
felelő fejlődése, megfelelő nyersanyagok és gépek behoza­
talától függött. E két irányban kellett tehát az uj gazda­
sági politikának dolgoznia és e két elv érvényesüléséi 
csakis a tervszerű gazdálkodás valósíthatta meg.

A tervszerű gazdálkodásnak, a központi gazdasági terv­
nek, egyelőre leküzdhetetlen akadályai voltak. A statisztika 
ezekben az időkben még teljesen megbízhatatlan, pld. 
ugyanarról a hónapról az. ipari termelésben 8”/u emelke­
dési, majd 2%-ot, végül később 5%-ot állapit meg. Ugyan­
csak akadályozza a gazdasági terv elkészítéséi a külön­
böző szervek szétágazó munkája. A konjunktúrakutatás 
egységes irányítása csak évek múltán sikerült. Amig a 
gazdasági életet megbízhatóan megfigyelni, jelenségeit le­
mérni nem lehelet!, addig a tervgazdálkodás előkészítésén 
dolgozó «Gasplan« csak részleteredményeket érhetett el. 
De itt most már nem arról voll sró, hóim egyáltalában 
termeljenek, hanem hogy olyan áron termeljenek, amelyet 
a fogyasztó elbír. Mos! már a termelési tervek összeállítá­
sánál a technikai szempontok előtt a gazdasági szempon­
tok érvényesülnek. Így áll elsősorban az «olló» leküzdése 
a középpontban. Sikerül is az iparcikkek árait lenyomni 
és az. alacsony gabonaárak melleit nagyobb mennyiséget 
az export részére felvásárolni, ami a gabonaárak emelke­
dését vonla maga illán. így kövelkczell he a gabona vá­
sárlóerejének egy év alatt kátésfélsz eresére való emelke­
dése. De a parasztság megnyugvása csak rövid ideig tar­
tott. 1924-ben rossz volt a termés, a parasztzendüléseket 
a falusi kiskereskedők tervszerű kipusztilása is növelte (a 
magánkereskedelem telios kikapcsolását akarta a szovjet 
elérni), a szovjet uiból meghátráll a parasztok elől, a 
* mezőgazdasági akkumuláció» szabadságát proklumállák 
és Buchnrin kiadta bitessé vált «enrichissez-vous» (Gaz­
dagodjatok!) jelszavát, Kz az 1925-ben beállóit fordulat 
ugvan uiból kibékítette a paraszlokal és az 1924'25-heu 
katasztrofálisan (145 millió pádról 9 millióra! visszaeső 
gabonaexportot sikerül megint felemelni (1925'20: 107 mil­
lió púd), de ezzel éppen a politikai szempontból veszedel­
mes „kólák", réteg erösbödik. Amig az 1917- 1921. évek a 
parasztságot egv gazdasági színvonalra bozlák. addig az 
építés- esztendei fahogy az 1923 -26. periódust nevezik) 

éppen a differenciálódást a szegénység tömegeinek növe­
kedését. anyagi helyzetük leromláséi, viszont a jómódú 
parasztok gvors anyagi javulását idézték elő. De a szovjet 
ebben az időben még nem lép fel, mert nem léphet fel a 
falu kapitálisiái ellen. uyy. ahogy a magánkereskedelem 
vagy a iiemnncionnüzáll ipar ellen fellép. Igyekszik uavan 
állami mintaeazdasáitok < szovhoz. i -ok, valamint a föld- 
nélküli szegény parasztok (és gyakran munkanélküli vá­
rosi proletariátus) állal kollektiv megművelt «kulchoz -ok 
segítségével a «kuhik»-ot egyensúlyozni, de ebben az idő­
ben még sikertelenül. Pedig éppen a kólák» az. aki az 
első gazdasági tervei amely az 1925 26. gazdasági évre 
készült és amely végre a piac erőit legyűrve, a «kontroll- 
számok, alapján egész Ovnszorzág gazdálkodását előre 
meghatározta, megsemmisítette, lehetetlenné lelte a ke 
resztillvitelét.

A „konlrollszámok“ alapjában az orosz gazdaság álla­
potának statisztikáját, utolsó időszakának adatai!, végit! 
fejlődési lehetőségét tartalmazták. Az első lépés volt ez az 
egységes gazdasági terv felé, de kétségtelenül tévedésekkel 
és hibákkal voll lelc. Mégis megjelenésekor (1925 augusz­
tusában) nagy jelentőségei tulajdonítottak neki és Trockij 
mini „gazdasági ünnepnapot“ jelzi megjelenésének napját. 
A gyakorlat azonban rácáfolt a kontrollszámokra. A ga- 
honagyüjtés nem sikerült, a parasztság nagyrésze vissza­
tartotta a gabona egy részét, az állami szervek a begyűj­
tésnél egymással versenyezlek és túllicitálták egymást, 
úgyhogy az árak emelkedtek. Az 1924-ben történt zendü­
lések következtében a falusi kiskereskedőknek bizonyos 
mozgási szabadságuk volt, ők is akadályozták az állam

RABSZOLGÁK
Idegen emberek között jártam akik a halálról és 

szerelemről énekeltek
nehéz szagú sötét műhelyekben dolgoztak ezek az 

emberek és énekeltek 
hajót vontatlak a kikötőben és énekeltek 
gépek pedálját taposták és énekellek 
s ha némi szabad idejük maradt akkor is énekellek 
összefont karokkal álltak magányosan s a halálról és 

szerelemről énekellek

miért vagytok ilyen szomorúak testvérek kérdeztem 
tőlük

és miért vágyódtok így a szerelem után 
Ugyanúgy leszünk mint a többi emberek lelelték

idegen emberek között ismerkedtem meg test­
véreimmel

láttam hogy ugyanolyanok mini én s ugyanúgy élnek 
ahelyett, hogy jókedvvel munkálkodnának baromi 

erőfeszítéssel dolgoznak
ahelyett hogy óvnák magukat a bajoktól esztelenül 

szaporodnak
győzők és egyben legyőzőitek
szülnek és ellemelik halottaikat
s közben a halálról és szerelemről énekelnek.

Kassák Lajos

részére történt bevásárlásokat. Mindehhez újból iparcikk 
hiány lépett fel, a gazdagabb parasztság nagyobb jövedel­
mével az előrelátódnál nagyobb mértékben lépett fel, mint 
vevő és az áruhiány, a 60%-kal nőtt ipari termelés idil­
liére, jelentékeny méreteket öltőit. A gabonával rendelkező 
paraszt, iparcikk hiányában, vagy mivel „kényszervásár- 
lá.V-hoz (bizonyos kapós árukhoz a vevő köteles voll ke­
vésbé keresett árut is bozzúvásámlni) volt kötve, tartalé­
kolta terményeit, vagy takarmánynak használta fel. De ha 
el is adta, a városból a faluba folyó pénz, megfelelő áru 
hiánya vagy egyáltalában áruhiány mialt, nem folyt vissza 
a városba. Így jelentkeztek 1926 tavaszán gabonahiány, 
áruhiány, növekvő árak, hitelhiány, az Infláció veszedelme. 
A gazdasági terv. amely a konlrollszámok alapján készüli, 
csődül mondod. A tervezed 380 millió púd gabonaexport 
107 millióra csökkent (a gahonagyűjtés 840 millió helyed 
040 milliót eredményezed) és Így a 080 millió hékeniliel 
helyed a kivitel csak 410 millió led. Külföldi Iliiéire abban 
az Időben Oroszország nem számíthatod, az ipar újjáépíté­
séhez szükséges gépeket csak a gabonakivitelből befolyó 
összegekből leheled beszerezni, Igv az 1000 millióra terve­
zett befektetés is 20%-kal csökkeni, összegszerűleg a 
konirollszámokat és a tényleges gazdasági fejlődést az 
alanli láblázat mutatja be:

1923—211. A konlrollszitmok wrl»t A v«M«Airban
milltó «‘-«ernoveerubelekbeo

Kivitel 1. Mezőgazdaság - ~~ 950 4203
2, IjWir -— — 150 238

Behozatal: - — — 050 755.8
Amint látjuk, a Gosplan elsőévi tervgazdasága ugyan 

nem sikerült, a nagyjelentőségű első lépés azonban illeg* 
történt. Ezenkívül megállapíthatjuk, hogy a most újból



inkább központilag vezetelt ipar teljesítőképessége jelen­
tékenyen megnőtt.

Mint emtiteltiik, az 1923 őszén bekövetkezett válság 
lényegében az önállóan, egymás ellen és egymás mellett 
dolgozó trösztök diktatúrája nyomán keletkezett. A válság 
után a LGT újjászervezte a trösztöket, szabadságuktól 
nagyrészt megfosztotta őket és a trösztök vezetésével egy, 
közvetlen alája rendelt, központi trösztöt bízott meg. Ez 
az újjászervezés ugyan a régi, annyira gyűlölt „glavki" 
rendszerre emlékeztetett, de a LGT éppen a fogyasztóelle­
ne* garázdálkodásokat akarta megszüntetni. Ez az úgy­
nevezett „Cugprom“-időszak, amikor a központi szerv az 
egyes trösztök termelési rendszeréire, áralakításába, munka­
erő alkalmazásába stb. is beleszól. Az tij rendszer megnyir­
bálja a különböző szovjetek és tartományok LGT-ának ön­
állóságát, egy iparág trösztjeit összefogja, az egyes részlet­
terveket összhangzásba hozza és igyekszik a különböző 
szakmák és vidékek terveit, mint egységes ipartervet meg­
valósítani. Ez az iparterv, amelyet aztán a „Gasplan“ ka­
pott az általános gazdasági tervben való fölhasználásra, így 
alulról volt fölépítve, holott, hogy a terv valóban egységes 
legyen, éppen a legfelsőbb helyről kell lefelé indulnia. A 
LGT-nak kell általános irányelveket az egyes iparágak ré­
szére kidolgoznia, az irányelvek alapján a (’t* prom a 
trösztökkel együtt ezeknek terveit .állítja össze.-,és a trösz­
tök fölállítják a szakma gyárainak a tdrveit./A gyakorlat­
ban nem ez történt, a trösztök állal jóváhagyásra Kiter­
jesztett tervek csak már a tényleges munka megkezdése 
után, hónapokkal elkésve, érkeztek vissza, mikor már a 
legkülönbözőbb beruházások, előmunkálatok az eredeti 
terv alapján megtörténtek. A visszaérkezett termelési terv 
sokszor jelentékeny változásokat tartalmazott, amelyeket 
igy a tröszt nem tudott keresztülvinni, igy az egységes ter­
melés lehetetlenné vált.

Az ipari termelés egységes irányítását nagyban akadá­
lyozta a különböző fórumok nehézkessége. 1925 márciusá­
ban, mikor a villamosítás évekre szóló tervét fölállították, 
elhatározták az ipari tervhez szükséges anyag gyűjtését is. 
A külön bizottság, amely igy a „Gosplan"-nak ipari alosz­
tálya volt. különféle albizottságaival, szakértőivel stb. 
együtt olykor 1000 emberből állott és az 1925. év végéig 
1228 ülésl«>n 592 jelentési hallgatott meg. Ehhez hasonlóan 
komplikált szervezettel dolgozott ebben az. időben minden 
szovjetszerv.

Mindezek ellenére ezekben az években az. orosz gazda­
ság elérte a háboruelőtti állapotot, sőt túlhaladta azt. A 
munkateljesítmény és vele együtt az átlagbér szintén el­
érte vagy elhagyta a háborueiőlli színvonalat. Az. alant kö­
vetkező táblázatok mutatják az „építés“ éveiben megtett 
nagy utat:

Tdkelielcklotés 1023—21 1921 - 25 1925-27
Ipar: millió cservoneez 215.3 410 872
Villáim isi t ás 40.0 39.2 (»0
Építkezés ............................. 2070.0 2824 8
ebből:
Lakásápitós: millió cservoiieez 116.5 264.5 450.7
Brutlotcrtnelés a főiparágak-
bari: millió háboruelőtti rubel 2027.0 1060.3 579(1.7
ebből:
Petroleum. Millió háboruelőtti

rubel 270 0 390.0 375. t
Szén: millió háboruelőtti rubel 07.0 int.7 100.2
Fémipar: millió háboruelőtti

rubel 190.fi 708.7
Textilipar: millió háborueiőlli

rubel 490.4 904.1 1195.5

A munkásságra vonatkozólag:
Rgy munkán által termelt 
mennyiig százalékban

Átlagbér
százalékban

Héjaiméitmunkanélküliek
1913 100 too
1920 M9 20 t
1923/24 65.7 73.9 c i 500
1921 25 ,87.8 90.9 882.7
1925/26 00.3 101.8 1085.2

A parasztság életviszonyainak javulását mutatja az alanti, 
néhány kormányzóságból összeállított statisztika:

100 egy éven aluli gyermek közül meghall a következő 
kormányzóságokban:

fiv Tambov Kaluga Jaroelavl Tver Pskov Smolensk
1908 27.4 32.5 31.3 28.2 26.3 32.2
1909 28.3 31.2 25.5 32.0 25.5 28.6
1910 28.0 31.9 30.4 31.4 28.6 32.6
1925 23.5 22.3 20.4 20.0 22.0 21.9
1926 22.3 19,5 16.2 15.1 16.4 15,4

Ez a pár adat azt mutatja, hogy 1926 őszén Oroszország
nagyjában elérte a háboruelőtti nívót, lakosságának viszo­
nyai nagyban egy nívóra jutottak, szóval a nagy tömegek 
számára javultak. Viszont igaz, hogy a magánkereskedelem, 
különösen a falusi kiskereskedelem nem tűnt el. hogy a 
piacot a szovjet nem uralta teljesen, hogy a mezőgazdaság­
ban a magánbirtokok a termés jelentékeny részét produkál­
ták. Végül pedig igaz, hogy a tervszerű gazdálkodást, az egy ­
séges gazdasági terv alapján való termelést, minden erőfeszí­
tés és részleteredményeket jelentő előkészítés ellenére, nem 
sikerült megvalósítani.

VI.
1926 őszén kezdődik az orosz gazdaságiunk az az idő­

szaka, amit általánosan az «újjáépítés» korúnak neveznek. 
Ekkor ér el az orosz gazdaság a háboruelőtti nívó fölé. A 
fejlődés az előző évekéhez viszonyítva sokkal gyorsabb, a 
gazdaság megszervezése, a termelés tervszerűsége jelentékeny 
eredményeket mutat. Mindezt elsősorban az 1927. év ősze 
óla ténylegesen megalkotott és keresztülvitt ötéves terv alap­
ján jelentkezik. De már az ötéves terv előtt, az 1926/27. év­
iién a gazdaság minden területén fejlődött a szovjet. Ez a 
fejlődés a mai orosz gazdasági politika irányelveihez igazo­
dik: 1. az ország Iparosítása. 2. munkások és parasztok bő­
séges ellátása jó és olcsó áruval, 3. a magántőke és a piac 
fokozatos visszaszorítása, megsemmisítése.

Nem kétséges, hogy e feladatokat egy időben, egyszerre 
megoldani ma jdnem lehetetlen feladat. Hiszen az iparosítási 
politika egyidőre korlátozza az ipari fogyasztási cikkek ter­
melését, a termelő eszközök termelése javára és igy az áru­
ellátás visszafejlődik. Viszont a magánkereskedelem, (a kis 
kereskedelem) visszaszorítása, a magántőke megsemmisítése, 
egyelőre az áruhiány fokozását jelenti.

Az irányelvek valamelyike (cihát, szükségszerűen, a töb­
biek rovására érvényesülhet, viszont a visszamarad«»! lak 
csak bizonyos idő múlva vihetők keresztül,

A „Nép“ alatt eddig, mint láthattuk, a szovjet az ország 
iparosítását .igyekezelI elsősorban megvalósítani. Mikor az 
orosz forradalom kitört, a forradalom vezetői ugv gondolták, 
hogy az. európai form dal mm bekövetkezése illán az európai 
szov jet agrárrésze lesz. Oroszország. De az európai forrada­
lom elmaradt és az. orosz szovjet kénytelen volt az iparosi 
távhoz folyamodni. De az ország agrár jellege továbbra is 
hallatlan nehézségeket Okoz és kétségessé teszi a tervszerű 
gazdaság keresztülviteléi. Igaz. viszont, hogy túlnyomóan 
ipari országban lehetetlen lett volna az ipari termeléssel való 
kísérletezéseknek azt a sorát végigcsinálni, mint ahogy az 
Oroszországban történt.

Mindenesetre megállapíthat jók. hogy az orosz mezőgaz 
daság termelése az 1926 27. évben értékbeli felülmúlta az
1913. évit, a I«-velelt terület elérte a háboruelőtti év heve­
teti területét, azonban a szemgazdálkodás visszafejlődött, 
egyél) termények emelkedtek. Igaz, hogy a mezőgazdaság 
tőkéjének 92 százaléka még magánkezekben van, a kiskeres 
kertelem egylrarmnda magánosoké, a kisipar még 75 száza­
lékában független a központi szervektől. Az - irányiló pon­
tok» ugyan az állam kezében vannaik. de a többi területen 
nehezen nyomul előre.

Hogy a szovjet programjai keresztülvigye, elsősorban a 
mezőgazdaság iparosítását és társadalmasítását kell meg­
valósítania. Ezen keresztül érhet csak el a piaenélkiili szo­
cialista tervgazdasághoz,

Az ötéves terv ezt a célt tűzte maga elé. Hogy milyen 
eredményeket tudott elérni, az már nem tartozik e tanul­
mány keretéi«». Nádas* József



EMBER, TÁRSADALOM-ANYAG
„A történelem materialista felfogása ab­

ból n tételből indul ki, hogy a termelés 
és a termelésen kívül a termékek cseréje, 
minden társadalmi rendnek az alapja, 
hogy minden történelmileg jelentkező tár­
sadalomban a termékek elosztása és ez/el 
velejáróim nz osztályokba, vagy rendekbe 
való társadalmi tagozódás aszerint igazo­
dik, hogy mit és hogyan termelnek és mi­
képen cserélik ki azt. amit termelnek. 
(Engels: Antiduhring.)

Úgy ebben, mint Engels vagy Marx bár­
mely más, a történelmi materializmusra 
vonatkozó alapvető megállapításiban, 
benne van az, hogy a marxi történelmi 
materializmus nem azonos u filozófiai ma­
terializmussal. De egyben benne van (töb­
bek között a „mit és hogyan termelnek“ 
megállapításban) annak a fontos szerep­
nek a felismerése is, amelyet az anyag, 
pontosabban a fizikai anyag az emberi 
életben betölt. Mert, ha a marxizmust a 
fizikai anyagnak csak társadalmi szerepe 
érdekli, amely mellett ugyanolyan fontos 
az ember és az emberi szellem, ha tehát 
a termelésben nemcsak a terméket, hanem 
a termelői, az emberi cselekvést is ki­
hangsúlyozza, ezzel a fizikai anyagnak, 
mint az emberi élet fentartásámik az alap­
ját (ruha, lakás, élelmiszer sth.) és az 
anyagért való küzdelem jelentőségét is 
kiemeli.

A termelés és az osztálytársadalom is, 
végső soron, az ember harcát jelenti az 
anyaggal, amellyel élete során állandóan 
szembekerül, amelyet le kell győznie, ame­
lyet alakítani kell, hogy szolgáljon s 
amely igy ebben az alakításban az ember 
szellemét is fejleszti, formálja. Az em­
beri szellemiség, akár közvetve, akár köz­
vetlenül, az anyagban fejeződik ki mint 
realitás. Valamely kor társadalmi formá­
jának a nívóját és ezzel együtt a társa­
dalom egész szellemi felépítményének a 
nívóját is az határozza meg, hogy az illető 
társadalom mennyire ismeri az anyagot, 
mennyire képes mint eszközt felhasználni 
és hogy mennyire ludja elmélyíteni az 
ember s a fizikai anyag közöli meglévő 
kapcsolatot.

Ez a kapcsolat korszakonként más és 
más. A primitiv embernél tisztára ösztö­
nös. A fejlődés folyamán az ösztönt mind­
inkább az ismétel váltja fel. A XIX. szá­
jad, a technika előretörésének a százada, 
eddig sohasem képzelt módon tudatosí­
totta,, a fizika, kémia, matematika belső 
lényegében is felismerte és ezzel a jelen­
tőségét is megnövelte az anyagnak. De az 
ugyanekkor kialakuló kapitalizmus a ki­
fejlődő gyáriparban, a megismeréssel 
arányban lelkileg el is vitte n munkástól 
nz anyagot. Az anyag a profilért termelő 
kapitalizmusban mindinkább úrrá lett a 
társadalmon. A dolgozók a fizikai anyag 
rabszolgái lesznek, akik nemcsak hogy 
sem lelkileg, sem biológiailag nem érez­
nek semmiféle kapcsolatot nz anyaggal a 
termelésben, hanem ellenségesen is álla­
nak azzal ízemben. Holott mindennek az 
ellenkezőjére lenne szükség, mert csak igy 
lehet olyan alkotásokat létrehozni, ame­
lyek az emberi életet belsőleg és külsőleg 
egyaránt széppé és kényelmessé teszik. 
Nem mechanikus reprodukcióra, hanem 
az anyag, nz alkotás lelki átélésére van 
szükség.

A bennünket körülvevő, élelünket át­
alakító fizikai anyag lelki átélésének a 
szempontjaik)! foglalkozik Moholy Nagy 
tij, meglát ásókban, gondolatokban tartal­

mas könyvében az anyag, az ember és az 
alkotás sokoldalú kérdéseivel.*

Moholy Nagy abból az alapgondolatból 
indul ki, bogy a termelés, az alkotás (nem­
csak a művészi alkotás) nz anyagi világ 
által meghatározott emberi természet 
belső szükséglete. Az önlentarlás ösztöne 
vezeti cl nz anyaghoz az embert, amely 
anyag táplálékát adja, megvédi az elemek 
ellen, stb. Az ember tehát biológiai kap­
csolatban áll az anyaggal, amely életének 
ellenpólusa, kiegészítője. Ennek a bioló­
giai viszonynak az alapja az anyagnak, 
az elemeknek (szia, fény, hang, test) az 
emberre gyakorolt pszichofizikai hatása. 
Alapjában ' véve tehát minden emberben 
van, természeténél fogva, alkotási képes­
ség, még akkor is, ha a fizikai anyag 
negativen hat rá. Ezt az alkotóképességet 
öli ki belőle a mai termelés, amelynek az 
ideálja, az úgy a társadalmi közösségtől, 
mint az anyag összbenyomásaitól távol­
álló szakember „rész“-emberségc. A szak­
embernek ezt a típusát a mai profitter­
melés alakította ki, e típus felületessé­
gével szemben a funkcionális alkotóra, az 
anyagot átélő, szintetikusan szemlélő, a 
szükségleteket belső énjéből elementári­
sán felépítő, n közösséget szolgáló, har­
monikus embertípusra van szükség. Úgy 
magának az egyénnek lelki és fizikai, mint 
a társadalom szempontjából.

A profittermelés helyét az élményalko- 
tásnak kell elfoglalnia. Éppen ezért Mo­
holy Nagyol az anyag nem tUozóllai vo­
natkozásaiban, hanem ugyancsak társa­
dalmi szerepében, illetve az emberhez 
való viszonyában, mini az alakiiható, 
szükségleteket kielégítő eszköz érdekli. 
Ebben a vonatkozásban mutatja meg az 
anyag átélésének a lehetőségeit a tapin­
tástól a térérzék kifejlesztéséig, az uj lá­
tás, az optika, a plasztika, a fény, a tér 
fogalmainak, változatainak, lényegének 
modern értelmezésével, mibenlétük tisz­
tázásával, egyben egészen újszerű lehető­
ségeknek a felmutatásával és a technikai 
eredmények kiaknázásával (például a re- 
p.lggép megváltoztatta lérérzékünket és 
térlátásunkat; milyen viszonyban van ez. 
az eredmény az épitészettel).

A könyv fejezetei, a nevelés kérdése, az 
anyag, a plasztika, az architektúra rövi­
den, de meglátásokban gazdagon ölelik 
fel mindazt, ami ezen a téren az utolsó tiz 
évben történt és aminek ezután kell kö­
vetkezni úgy az anyag átélése, mint az igy 
létrehozol! alkotások irányában. Moholy 
Nagy könyvének nagy értéke, hogy az 
anyaggal összefüggő pszichikai, biológiai, 
társadalmi kérdések elméleti meghatáro­
zása mellett gyakorlati útmutatást Is ad. 
Például megfogalmazza a tér mai értel­
mét, aminek azonnal levonja a konzek­
venciáit az építészetei illetően. Ugyanezt 
teszi a fény, a plasztika sth. tárgyalásánál 
is. A mondanivalói tehát nem a légüres 
térben, hanem nz élet mindennapi kere­
teiben mozognak.

De ebben a gyakorlati Útmutatásban jc- 
lentkezik a könyv ellentmondása is a mai 
helyzettel, amelynek végső okát én bizo­
nyos, e helyen alapvetően fontos kérdé­
sek hiányos feldolgozásában vagy azok 
mellőzésében látom.

A könyv a plasztika és az architektúra 
átélésének u tárgyalásával általában az 
anyag átélésének, az uj alkotásnak a kér­
désévé tágul, amely gyakorlatban a német

' Moholy Nagy: Von Material zu Architektur 
ftoiihausbOeher. Albert Longen Verlag. MOnrtieii

liauhausbói indult ki. A Hauhaus vég­
eredményében kísérleti műhely volt, ahol 
a tanulók minden megkötöttség nélkül 
próbálkozhattak és termelhettek. Moholy 
kihangsúlyozza azt a fontos tényt, hogy 
ezek a kísérletek csak azért sikerülhettek, 
csak azért lehetett itt az embereket sze­
mélyes viszonyba hozni az anyaggal, mert 
a Bauhaus kéziüzem volt, ahol az alkotó 
az anyagnak nem egy részét látta, mint 
a gyárban, hanem az egészet. Itt az egyén 
felelős is volt az egészért. Mindez igaz. 
Ma már látjuk a Bauhaus nagy történelmi 
jelentőségéi, de látjuk azt is, hogy,,a Bau­
haus által kialakított uj, elementáris tor­
mákból összetevődő tárgyak termelését, a 
lámpáktól a bútorig, átvette a gyáripar és 
meghat vány ozott mennyiségben és minő­
ségijén képes azokat előállítani.

A modern gyáripar az, amit Moholy 
Nagy nem n tennék formája, hímem a 
munkás, az alkotó szempontjából kevés 
lígyelemre méltat. Bizonyos, hogy ez a 
termelés ma sem lelkileg, sem biológiai­
lag semmi közösségben nincs a munkás­
sal. Mégis, ezí a tetmelőmódot ma már 
visszaépitcni nem lehet, viszont a Moholy 
Nagy által felvetett kérdés, az egész ter­
melésben, mind követetőbben lép lel. Mert 
hiszen, amikor az anyag átéléséről van 
szó, ez minden termelőre, mindenkire vo­
natkozik, aki csuk dolgozik. Hogyan le­
hel lehat ezt az ellentetet a gyáripar és 
az egyéni alkotás között megszüntetni? A 
Bauhaus csak Útmutató volt, szervezeti 
tonnáját nem lehet a termelésben általá­
ban alkalmazni.

Kár, hogy Moholy ezt a pontot, a mo­
dern nagyüzem bekapcsolását, nem dol­
gozza lei elég részletesen, aminthogy 
ugyanilyen okok miatt nem egészen vilá­
gos a szakemberről szóló megállapítása 
sum. Bizonyos, hogy a szakember rész- 
tipusa nem ideális, viszont a szakemberre 
a fejlődés során mind nagyobb szükség 
Ívsz, sőt csak erre. lesz szükség. Ennél 
a pontnál tehát ugyanolyan kérdések me­
rülnek fel, mini az előzőnél.

Moholy Nagy helyesen, erősen kihang­
súlyozza a nevelés fontosságúi. Vájjon 
mindezeket az ellentéteket nem lehetne-e 
olymódon kiegyenlíteni, hogy az anyag- 
nevelést, úgy ahogyan azt a Bauhaus telte, 
már az iskolában megkezdenék. S vájjon 
az ilyen alapon nevelődött termelők, mun­
kások és szakemberek elszigeteltségét nem 
lehet ellensúlyozni azzal, hogy társadalmi 
tudatút mélyítik el, ha megtanul szinte­
tikusan látni és gondolkodni, ha a maga 
részmunkáját önmaga érzés- és gondolat­
világában be tudja állítani a közösség 
egészébe, ha a minél rövidebb munkaidő 
mellett, akár az üzemi tanács tevékeny­
ségébe kapcsolódva, akár más területen 
(fogyasztás) kerül lelki vonatkozásba az 
anyaggal?

Ezek a könyv tártaiméiból önként 
adódó kérdések természetesen ma még 
a megoldás küszöbéig sem jutottuk cl 
s n mai társadalomban nem is fognak 
eljutni. De az Irányvonalai már mn meg 
lehet szabni, részben az. orosz példák 
alapján, részben pedig azoknak az in­
tenzív kutatásoknak nz alapján, amelyhez 
Moholy Nagy értékes könyve is tartozik, 
amely az anyag, ember és társadalom 
viszonyának avatott vizsgálatával, meg­
állapításaival, Útmutatásaival, végered­
ményében igen jelentős munkál végzett 
u dolgozók emberi tartalmának feljavi- 
tásu érdekében.

(iréi Lajos
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VILÁGKÉP
A NEMZETKÖZI TŐKE 
KONCENTRÁCIÓJA

A bécsi munkáskamara most megjeleni 
í 92939. évi közgazdasági statisztikái év­
könyve különösen jól áttekinthető for­
mában tárgyalja az, elmúlt két év össz­
pontosító törekvéseit. A kivetkezőkben 
ki vannak kapcsolva a kartól- és szindi- 
ká tusmozgalmuk és csak a fuziószerü 
összek a peso lódá sok ról, mi ndenekelő 11 a 
Iröszfcképződésvkiöl van szó. A német 
vítslpnrfxtn 1920. március végén meg- 
újított vasszövet ségek egy konzorcium 
nagyarányú vásárlásaihoz vezettek, ame­
lyik megvette az Egyesült Acélműveket és 
nagy vaskón szernek egész sorát létesí­
tette; ezzel a ténnyel nagyot haladt a 
vasi párban a tőkekoncentráció» folyamat. 
Még Angliában is. a hód eddig nem igen 
tudott a koncentráció a vasiparban teret 
hódítani, az 1920 es év kezdetét jelenti 
í gy nagy összekapcsolódást mozgalomnak, 
amelyik még ma sincs végleg lezárva. 
Az Egye sült Államokban négy nagy tár- 
Naság egyesülése uj nagy vaströsztöt ho­
zott létre, a Republic Steel Company-1, 
amelyik 350 millió dollár részvénytőké­
jével Amerika harmadik legnagyobb vas- 
trösztje. Nagy jelentőségűek a villamos­
sági iparban történt egyesülések. A Ge­
neral Electric Trust jelentékenyen ki­
terjesztette befolyását, behatolva a német 
és osztrák villamossági iparba, Átvette 
10%ál az Osram-részvényeknek, a 200 
millió márkás AEG-tőkéből 30 millió ér­
tékű részvényt és a Siemens-konszern 
tőkeemelésénél is érdekelve volt a Gene­
ral Elect ih, A német gyengeáram-ipar 
az International Standard Electric Com­
pany vezetése alatt n Standard Villamos- 
sági K. T.-bnn egyesült és igy szintén a 
Morgan-bankház hatáskörébe került, ame­
lyik egyúttal a General Electric Trust-öt 
is ellenőrzi. A m»selyemiparban a német

müselyeniikonszern és a holland Enka ősz 
sgeütközéséből született meg az Általános 
Mii selyem Unió (AKI), amelyik viszont az 
I. G. Farbenindustríe-vel állapodott meg 
a német piac viszkózc-konlingensének te­
kintetében. A német vegyi tröszt más­
különben is széles kőiben fejtette ki 
nemzetközi alapító tevékenységét. A svájci 
' l'inanzierungsgesellsehiift 1. G. Chemie 
in Basel* mellett amerikai bankok támo 
gafásával az Egyesült Államokban meg­
alakult egy hasonló társaság American 
I. G. Chemical Corporation néven. A 
svéd yyufatröszt hatáskörét jelentékenyen 
megnagyobbította. Bizonyos kölcsön elle­
nében megszerezte Németország, Magyar- 
ország. Jugoszlávia, Románia, Lettország 
és Észtország gyufamonopóliumát. Azon 
kívül beleszólást nyert a golyóscsapágy- 
ipnrba és a svéd Ericsson - társaság révén 
a villamossági iparba is. A holland-angol 
margarintröszt átvette az angol Lever 

" Brothers szappantrösztöt és Unilever né­
ven jelenleg uralkodik az egész világon a 
növényi és állati zsírok földolgozásában. 
Az élelmiszeriparban a A'estle-konszern 
ma a világ legnagyobb vállalata, amelyik 
a Sarolti és Peter, CaiMer és Kohler cégek 
bekebelezésével a csokoládéípart is a ke­
zében tartja. A textilipari egyesülések kö­
zül a legfontosabb az Angliában megalakult 
Lancashire Cotton Corporation, ante 
lyikhez 84 pamutíonóda tartozik nyolc 
millió orsóval. A közlekedési szakmában 
különösen jelentős a Hapag és a Nord­
deutscher Lloyd között létrehozott érdek- 
közösségi egyezmény (ehhez csatlakozott 
febr. 18-án a Hamburg—-Délamerikai Göz- 
hajótársaság is)., inig a szállítási szak­
mában az amerikai Bush Service Corpo­
ration megvette a zürichi Lassen &. Co. 
céget, amelyik viszont uralkodik az ösz- 
szes nagyobb európai szállítócégeken. A 
gazdasági válság ugyan megingatott né­
hány eléggé még meg nem erősödött 
egyesülést, másrészt azonban a kon­
centráció további megerősödését: vonta 
maga után.

1930-BAN MÉGEGYSZER 
ANNYI VOLT A MUNKA- 
NÉLKÜLI MINT19Z9-8EN

A „Wirtschaft und Statistik“ cimíí folyó­
irat, 1930 őszén 29 ország munkanélküli­
ségéről köztit adatokat. Ebben az. időpont 
ban a 29 országban körülbelül 1-1 millió 
munkanélküli volt, mig az előző év ugyan 
ezen időszakában a munkanélküliek 
száma 7.6—8 millióra tehető. Csak a ka- 
pitalista világgazdasági centrumokban, az 
Egyesült Államokban, Angliában és ,\Y 
metországban 1930 szeptember végén, 
legalább 11 millió munkanélküli volt, az 
előző év kerek 5 milliójával szemben. 
Ellentétben a legtöbb állammal, melyek­
ben úgyszólván egységesen nőtt a munka­
nélküliek száma az előző évhez viszo­
nyítva, Oroszországban a munkanélküli- 
ség körülbelül a felére csökkent. A fonto­
sául, államok közül 1930 eleje óta leg­
inkább Angliában, Ausztráliában és az 
Egyesült Államokban növekedett a mun­
kanélküliség. 1930 szeptemberében az 
Egyesült Államokban 5.7 millió, Német- 
országban 3 millió, Angliában 2,2 millió 
és Ausztráliában 63.144 munkanélküli 
voll. A munkanélküliség mértékét nézve, 
1930 szeptemberében az államok sorrendje 
a következő: legnagyobb a munkanélküli­
ség az Egyesült Államokban, ahol a kere­
sőképesek 10—12 százaléka áll munka 
nélkül, Utána Anglia 10.6, Németország 
9.1, Ausztrália 5.5, Ausztria 5.4, Olasz 
ország 4, Magyarország 2.5, Kanada 2.5, 
Csehország 2.3, Hollandia 2.3 százalékkal 
következik. Franciaországban elenyészően 
csekély a .munkanélküliek száma, alig 
0.064 százalék, utána következnek Fiam, 
Eszi- és Lettország 0.3 és Svájc, 0.6 száza­
lékkal. 1930 szeptembert® decemberig 
különösen Németországban nőtt a mun 
kanélkiiliség annyira, hogy e hónapok vi­
szonyainak kedvezőtlen alakulása miatt 
Németország az első helyre került. 1930 
decemberében Németországban 5.7, Ang­
liában 5.2, az Eggesüll Államokban 4.9 
százalék voll a munkanélküliek száma 
a lakósság számához viszonyítva.

Weltwirtschaft!. Karresp.

KONGRESSZUSOK 
AZ UJ ÉPÍTÉSÉRT

A modern építészek inlcrnaeíonális szö­
vetsége 1930 november utolsó napjaiban 
tartotta Illik kongresszusát, ezúttal 
Brüsszelben, (A frankfurti Il ik inlerna- 
cionális kongresszust részletesen ismer­
tette a Munka 11—12. száma.)

A Illik kongresszus a minimál lakás 
problémájával foglalkozott, elsősorban a 
kislaka sós telepek magassági viszonyait 
igyekezett meghatározni. A vita kél vezér­
szónoka Le Corbusier és Gropius a 10 
emeletnél magasabb lakóházak mellett 
foglaltak állást.

Le Corbusier (Paris) a nagyvárosok 
égé s zségvéd el m i á t szerv ezé sé I t á rgvnlta, 
maxim a I nációitalizm u ssa 1, korunk m í »den 
tint om á nyos creditté n yéne k lat bar c lésé ve 1,

Az, uj lakóházak magasságának ineg- 
AUapitiU&nál az a probléma merült fel, 
hogy a városok területét növeljük-e vagy 
csökkentsük. A városok a lakás és munka 
szükségleteit elégítik ki. A nagyipar fel­
lépésével a munkahely és lakás közötti 
összhang megszakadt és veszélyes krízis 
keletkezett. Az ember valóságos rabszolga 
állapotba jutóit, mely Itelsőleg xzéttnor- 
zsolja,

A modern technika az uj szerkezeteivel 
forradalmositolta az. építészetet és ezzel 
eszközt nyújt a városok reorganizálásá­
hoz. A magasházak építése által a váro­
sok -kerülete jelentékenyen csökkenthető 
s ezzel fennáll a lehetősége a forgalmi 
krízis megoldásának. A magasházak a te­
leknek ecu 11 százalékát foglalják el, az 
utak ecu. 8 százalékát, a fennmaradó 81 
százalék zöld felületté alakul át, sport, 
játék, séta és pihenési lehetőségek szá­
mára. Természetesen nincsenek udvarok, 
minden ablak szabad térre nyílik. A ma­
gasházak belső kiképzése, a centralizált 
háztartás lehetősége, felszabadítják n nőt 
a házi munkák alól, de hogy a modern 
technika eme jótéteményei megvalósulja­
nak, szükséges egy uj telekfeloszlás.

IE. Gropius (Berlin) szerint a városlakó 
számára a lakás form a megválasztásánál 
az elérhető legnagyobb hasznosság elve 
a döntő. Ez függ a hajlamaitól, foglalko­
zásától és anyagi helyzetétől.

A kertes, egvlakásos családiház na­
gyobb nyugalmat, pihenési és elzárkó- 
zási lehetőséget nyújt, megkönnyíti n gyer­
mekek felügyeletét; mint minimál lakás 
nem gazdaságos, fenntartása állandó nagy 
költséggel és időpazarlással jár, lakosait 
helyhez köti, a várost mérhetetlenül el

nyújtja és ezért a munkahely elérése 
hossza utakat igényel. A magasház csök­
kenti a lakás és munkahely közli távol­
ságot, központi berendezéseivel lehetővé 
teszi a háztartás leegyszerűsítését, mint 
legkisebb lakás gazdaságos, módot nyújt 
a társadalmi együttműködésre és növeli 
az ember szolidaritási érzését.

A középmagas húz (3—6 emeletes) hát­
ránya a házukniük egymástól való kis tá­
volsága; ezért a lakásokba kevés napfény 
jut és kicsik a -zöld felületek.

Ft. Neutra (Los Angeles) megállapítja, 
hogy a magasház ott gazdaságos, ahol a 
.lakosság életmódja a centralizált háztar­
tás lehetőségeit teljes mértékben értéke- 
si eni tudja. A esnládalapiló számára to­
vábbra is a kertes egylakásos ház marad 
a fejlődés képesebb. Szeré nybérii kislaká- 
sos magasházak építése, a házak között 
elterülő hatalmas zöld felületek szabadon 
hagyásával csakis valamilyen társadalmi 
organizáció kezdeményezésére és közre­
működésével létesülhet.

A brüsszeli épilészkongresszus ered­
ményei az elvek nagy tisztulását mutat­
ják, a nagyvárosnak mint kollektiv pro­
duktumnak világos megfogalmazásával.

Fischer József
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ISMERETTERJESZTŐ 
MUNKÁSKÖNYVEK - 
KÜLFÖLDÖN

Abban egyetértünk, hogy az osztály- 
harc nem a pádigaíolváiiy kívánásánál 
végződik. Sőt nem is ott kezdődik. Alihoz, 
hogy a munkás eljusson a szervezetéig 
v. hu már bent van, aktiv és céltudatos 
harcosa legyen n mozgalomnak, állandó 
felvilágosító, tanító munkára van szük­
ség. Éneikül nincs komoly szocialista 
mozgalom. Az osztályharc az osztály- 
ön tudatból, az osztályöntudat pedig a 
társadalmi helyzet átlátásából táplálko­
zik. A munkásnak életérdeke, hogy meg­
ismerje a társadalom szerkezeiét. Olvas­
nia, tanulnia kell.

Komoly ismeretterjesztő törekvés mu­
tatkozik azokban a külföldi munkásirá- 
sokban, amelyeket ezúttal regisztrálunk.

-Gazdaság és politika»1 címen indul 
meg egy kis harmincoldalas félétekből 
álló ismeretterjesztő rophat sorozat He­
lene Bauer szerkesztésében. Célja az. 
hogy népszerű, világos formában tájé­
koztassa .1 munkásságot a mai kapitaliz­
mus gazdasági és politikai viszonyairól.
A kapitalista gazdaságról szóló brosüru 
rövid magyarázó leírást ad a kapitális/.- 
tikus gazdasági élet szereplő személyei­
ről: a gyárosról, kereskedőről, földbirto­
kosról, munkásról és a lobbi rétegekről. 
Vázolja a fontosabb kategóriákat, az 
árut, pénzt, tőkét, majd a gazdasági tői 
lenes hatóerőit és mechanizmusát ismer­
teti (konkurrencift, piac, hitet, bank és 
tőzsde slb.). Tömör leírás, amely első tá­
jékoztatást nyújt az elméleti kérdések 
iránt kevésbé fogékony olvasónak. A má­
sodik füzeinek, amely a pénzügy és ipar 
nagyhatalmairól^ szót, ugyancsak az ele­
ven, konkrét példákban gazdag ismertető 
mód a főereje. Nem elvont képletek ma­
gyarázzák a mai koncentrált nagyipar 
szerkezetéi, hanem egyes kartellek és 
trösztök (pl. 1. (i. Farbenindustrie) mo­
nografikus leírásai. Ez a rendkívül szem­
léletes, induktiv módszer könnyű szerrel 
vezeti rá az olvasót a komplikáltabb gaz­
dasági összefüggések megértésére. A gaz­
dasági elet fejlődéstörténete» e. füzet is 
színes elbeszélés, amely észrevétlenül 
csempészi be az általános elméleti fogal­
makat. Tartalmi konklúzióiban ugyan 
nem mindenütt értünk egyet ezekkel az 
Írásokkal, de a tanítás módja, az anyag 
gazdasági és annak közvetlen, egyszerű 
összefoglalása folytán kitűnő bevezetőt 
adnak a társadalom megismeréséhez.

A másik, szintén nemrég megindult 
füzetsorozat már tovább megy egy lépés­
sel, A «marxista munkásiskola»,3 ame­
lyet Hermann Duneker, Alphons Gold­
schmidt és K. A, Wilt fogéi szerkesztenek, 
módot ad az érdeklődő munkásnak, 
hogy rendszeres, szeminái ium.szerü tanul­
mányokat folytasson. Tárgya négy terü­
letet ölel fel: a «politikai gazdaságtant», 
a »munkásmozgalom történetét», a -szo­
cialista épitőmunkáh és a dialektikus , 
materializmust». Kifejezésmódjában ez. is 
népszerűségre törekszik, de ~~ szemben 
az előbb említeti sorozattal —- tudatosan 
elméleti tanítási ad. Nem a kapilaliszti- 
kus gazdasági élet leírására, hanem első­
sorban a lényeges törvényszerűségek es 
alapkategóriák elméleti magyarázatára

1 Wirtschaft und Politik. (Wiener Volks
Ä'.'"» ÄSl'ÄTÄ
.Ylsoggtöl • Großmächte- der Finanz und In­
dustrie, Ilse Kulcsártól; Das Werden der Welt­
wirtschaft Ham Adlcrtól és Weltwirtschaft 
und Staatenpolitik, Álltért Lauterbachtól.

fordítja figyelmét. (Bár ugyanakkor éle­
sen beállítja az elméletből levont gyakor­
lati konzekvenciákat is.) A gazdasági so­
rozat a «Kapital» nyomán először az ér­
tékelmélettel foglalkozik. Az első füzet 
az árukategóriáról, a második a tőkéről 
és értéktöbbletről szól, bő marxidézetek- 
kel és kommentárokkal. A felépítése lo­
gikus és világos. A tanulmányokat kon- 
Itolikérdések és irodalmi útmutatók se­
gítik etőre. A Marx-közvetitö taniroda- 
lomnak hasznos eszköze. A történelmi 
sorozatból eddig a francia forradalomról 
és az angol Martizmusról szóló tüzelek 
jelentek meg. Jó összefoglalás, a törté­
ni Imi materializmus szempontjainak ér- 
vényesitésével. A történelemismertetés so­
rán'közvetlen kapcsolatot lati a jelennel, 
tanulságokat és útmutatásokat von le a 
törlénelmi eseményekből.

A bevezető tájékoztatást és rendszeres 
oktatást szolgáló két sorozaton kívül, 
még liirt kell adnunk egy harmadikról 
is, A «marxista könyvközösség F’ címen 
M. Adler, M, Seydessitz és H. Mröbel ál 
lal szerkesztett sorozat egyelőre öt kö­
tetre van tervezve, amelyekben a gazda­
sági válság, az organizáció, a racionali­
zálás és egyéb aktuális kérdések kerül­
nek beható tárgyalás alá. Ez a nagyobb, 
összefoglaló mii útmutatást akar adni a 
mai társadalom szerkezetére és a szo­
cialista mozgalomra vonatkozó minden 
fontosabb általános és részletkérdésben. 
E könyvekre részletesebben még x issza 
fogunk térni.

Fel kell hívnunk a magyar munkásság 
figyelmet c* három most induló könyv­
sorozatra. Tartalomban, mozgalmi állás­
foglalásban különbözők, de egy közös 
bennük: a munkáskultura: a szocialista 
ismeret terjesztés re és felvilágosító okta­
tásra való törekvés Es ezek az írások 
ma meg mernek jelenni, dacára annak, 
hogy a világszerte nyomorgó munkásság 
vásárlóereje manapság alig jut fel a 
könyvekig. Mégis megjelennek, mert ez 
az osztályban- követelménye. Mert nyil­
vánvaló, hogy szellemi fegyverek nélkül 
az osztály harcot megvívni nem lehel.

Sajnálatos tény. hogy ezek az idegen- 
nyclvti könyvek és rophatok a magyar 
munkásság túlnyomó részére hozzáfér­
hetetlenek. öszinie örömmel adnánk hirt 
c helyen a hasonló jellegű magyar mun- 
kásirásókról, ezek azonban, sajnos, még 
mindig késnek a homályban. Pedig soha 
sent volt sürgősebb szükség a komoly 
munkásoktatásra, mint a mai Magyar- 
országon. Olvasásra, tanulásra kell ne­
velni a magyar munkásságot. Minden ne ­
hézség ellenére vállalni kell oly magyar­
nyelvű munkásirások kiadását, amelyek 
a mai társadalmat és a mai munkásság 
helyzetét tiszta szocialista-marxista szem­
pontból ismertetik. Másrészt magának a 
munkásságnak kell követelni ezt; a mun­
kásság akaratából kell megszületni a ma­
gyar ismeret terjesztő mtmkásirodalom- 
nnk.

* »Marxistische 
aik a Verla« Tör 
Kában serozatos ti
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ANGELICA BALABANOFF AJQ 
KÖNYVE A FASCIZMUSRÓL*

Nem az első és bizonyára nem az 
utolsó írás ez n faseizmusról. De bizo­
nyos, hogy alig olvashatunk könyvet 
amely ezt a nagyon aktuális kérdést, an­
nak ellenére, hogy úját nem mond, ilyen 
élménysztrtien tárgyalta volna.

BalabunoíV, mint az olasz párt egyik 
vezetője, személyesen is átélte az olasz 
proletariátus tragikumát, személyesen i* 
részt veit a faseizmus elleni harcban. Es 
ma, a faseizmus iöbb mint 8 évi uralma 
után az emigrációban élő Balabanofí nem 
személyes élményeit írja le, hanem a fa 
s cizmus lényegét, a „világot megváltó 
eszme“ poklait tárja fel. De a hangja so­
hasem siklik át a frázisok vagy a dema­
gógia területére. Könyve, kihangsulyozol- 
tan nem propagandamunka. Hűvös objek­
tivitással szögez 1c tényeket, megállapítá­
sokat. Nem „agitál“, hanem okokat és 
eseményeket tár fel, összefüggésekre mu­
tat rá a társadalmi osztály tagozódás 
szempontjából, a marxista tudományos­
ságával és az érzelem melegségével.

Ha történelmi eseményekből is indul 
ki, nem a faseizmus történetéi adja, ha­
nem a íascizmusnak a proletariátust, 
mint egy osztályt érintő osztálykarakterét 
domborítja ki mozgalmasan, szocialista 
111 egVi!ág1 tusban. Könyvének a 1 aptendc11 
( iája: kiemelni a faseizmus! az individuális 
törekvések és a tudatos polgári hamisítás 
zavarosságáből. Fejlődéséi, alakulását az 
osztályba ró Vonalán tárgyalja s ezzel olyan 
tényeket is meg akar világítani, amelyek 
eddig az osztálytudalos munkásság egy 
része előtt is ferde beállításban éltek,

Balabanofí pontosan analizálja és jel­
lemzi uz uj olasz, berendezkedést és annak 
keletkezését. A fascisták pálforduiásáí, 
t erro ra kei óit, u rajom rak erűié síik el, a 
munkásság ellen irányitóll szakszervezeti 
politikájukat, a sajtó-, pénzügyi és gaz­
dasági viszonyokat, az ifjúságért folyta­
tott harcol, a szervezeteket, a kiérikaliz 
mossa! való kiegyezést (Konkordátum i 
és a Mussolini „zseníálilását" hirdető, va­
lójában azonban Alceste de Ambris, for­
radalmi szindikalistától származó „Munka 
alkotmányát“ (Carta del Lavoro), amely 
a faseizmus legjellegzetesebb alkotása.

Kár, hogy Balabanofí kevés figyelmei 
szentel a tömeglélektani tényezőknek, 
holott azok szerepe kétségkívül nagy volt. 
Aminthogy nem dolgozza fel részleteseb­
ben a gyárak megszállásának és az utánuk 
következő időknek eseményeit, nem be 
saséi az olasz párt szindikníista jellegéről 
és tévedéseiről, különösen a védelmi ala­
kulatok" megszervezéséneik a hiányairól 
és a párt 1920..-24 évek közötti parla­
menti működésének a hibáiról, valamint 
a gazdasági tényezők szerepéről.

Mindezek a hiányok nem kisebbítik a 
könyv értékéi, amellyel sok pontban lehet 
vitatkozni, de amely mégis tárgyilagos 
szubjektivitásával a modern szocialista 
irodalom egyik legszebb megnyilvánulása.
Nem lelkesítő tendenciájú könyv ez, de 
szempont jain&l, hu ngjá nál, összefoglaló 
íeidolgozá sónál fogva, továbbgondolko­
dásra ösztönző, alakító írás.

Gró Lajos

erdegang 
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VALÓSÁG ÉS FILM
Halleluja. Amerikai néger gyapot­

termelő- munkásokról szól ez u Him, a 
irázismentes játék ökonómiájával es a 
hang segítségével. Túl a film speciális 
amerikanizmusán, a valóság költészete 
ez n munka, amelynek laza szerkezeté­
ben emberi ösztönök válnak láthatókká és 
Hallhatóvá. Nehéz feladat, absztrakciók 
vs szenvelgések nélkül lelényképezni egy 
táj lelkiségét. King Vidornak nagyjából 
sikerült szemlélhető tényeket közölni 
egy primitiv trópusi emberfajnak a mai 
amerikai civilizációban és a munkában 
kialakult, erotikával, exaltélt rajongás­
sal, ritmussal, vad indulatokkal telített 
érzésvilágáról, jazzszerü buja kórusaik­
ról, teremtő erejükről, amely a legelvon- 
lubb fogalmakat is érzékien, megfugha- 
túan fejezi ki.

Kétségtelen, a filmben, amely nem 
annyira a mesére, mint a karaklerizá- 
lásra fekteti a hangsúlyt, sok a konccsz- 
szió. Nem szól a néger munkás kiszol­
gáltatottságáról, a lmcselésekről és a 
magyar cenzúra jóvoltából sok kép 
hiányzik vallásos szektamozgalmaikról. 
De bizonyos, bogy igy megcsonkítva is 
elhozta közénk ezt az embertípust és 
mint szocialistának újabb bizonyítékot 
adott arról, hogy a mélységekben is 
komplikált, linóm idegzetű emberek él­
nek.

A Karamazof testvérek is igazi emberi 
dokumentum, amely Dosztojevszki regé­
nyének a motívumait felhasználva 
mondja el a film külön nyelvén Kara­
mazof Dimitri tragédiáját, bizonyítva 
azt, hogy a beszélő film alapja is csuk 
az optika lehet. Leonhard Frank szcená- 
ríumában és özep rendezésében a kép, 
a montázs, a ritmus az alap. A szerep­
lők lelkiállapotát sem a hang, hanem a 
film menetébe iktatott természeti jelen­
ségek képzettársításával, optikai eszkö­
zökkel fejezi ki. Az egész film különben 
úgy van felépítve, hogy abban minél ke­
vesebb szükség legyen a hangra, A hé­
zagokat zene tölti ki s mégis nem lehet 
azt mondani, hogy a beszéd és a zöre­
jek feleslegesek lennének benne. A zenét 
megszakító más hangok hozzátartoznak 
a filmhez, s ha az egész ma még csak 
próbálkozás is az igazi hangos film ki­
alakítása felé, kétségtelen, hang és a 
kép Összekapcsolásának sok érdekes le­
hetőségét műt a ja fel, mindig a filmszerű­
séget előtérbe állítva. Amennyiben tehát 
a film, túl a mondanivalón a háború 
előtti Oroszország atmoszféráját adja, 
ezt nem a drámaian összesiiritett témá­
val, nem a különben érdemes kiegyen­
súlyozott játékkal, hanem a lencse be­
állításával éri el. Azokkal a képekkel és 
összekapcsolásokkal, amelyek a lencsén 
keresztül ezt az atmoszférái kifejezik.

A kemény és merev lencse ma már 
olyan érzékeny, olyan finoman hajlít­
ható, olyan önálló lett, hogy csak abban 
van lélek és valóság, amit a lencse igy, 
lényegének megfelelően önállóan alakit 
ki. A Karamazof testvérekben is az egyet­
len bennünket ma érdeklő realitás, nem 
a mese, hanem a képben és mozgásban 
kifejezett atmoszféra. Dimitri sorsa, a 
regény pszichológiai kerete nélkül össze­
zsugorodik és visszaesik egy olyan távoli 
múltba, amelyhez semmi kapcsolatunk 
nincs többé.

A Viharok a Montblanc felelt nyoma­
tékosabban mutatja a lencsének ezt az 
önállóságát és valóságtartalmát. Fanek 
dr. a Szent hegytől idáig a magas, Iió- 
födte hegyek sok-sok változatát mutatta 
meg különböző mesék keretében. D'e kit 
is érdekelnek és kiben is maradtak meg 
ezek a mesék, amelyek a lencse és az 
élet való jelenségei közé állanak a film­
ben, amikor a film ezeket a jelenségeket 
közvetlenül, ma már sokkal erőteljeseb­
ben képes visszaadni? Akkor, amikor 
Fanek olyan mesét konstruál, amely nem 
igazodik a lencséhez, amely egy-két em­
ber különös esete szempontjából állítja 
he a természetet, ahelyett, hogy olyan 
dokumentálás keretet teremtene, amely a 
természet jelentőségét emberi szempont­
ból felfokozza és a lencse szabad lehető­
ségeit biztosítja, mindez egészen logikus.

Megjelent

Kassák Lajos
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Logikus, hogy ebben az erőszakolt keret­
ben csak a hegyek, a sziklák, a hó, a jég, 
a gleccserek, a lavina, a vihar és a fel­
hők élnek teljes valóságukban, mert film­
szerűen csak ezek vannak beállítva és 
Fanckot a lencsén keresztül csak ez ér­
dekli. F.s igy ebben a beállításban nem 
egyszerű képek ezek, hanem uj alkotá­
sok. Emberi szem sohasem is látná meg 
úgy ezt a világot, annak páthoszát, szép­
ségeit, sajátosságait, ahogyan ezt Faruk 
a lencsével megkonstruálja. És ha Fanek 
ma még csak sok oldalról felfedezte a 
természetet, anélkül, hogy a jelentőségéi 
is megadta volna, kétségtelen, a hegyek 
hegyszerüségét kiemelte, tehát végered­
ményében egy jelenség válságérzetét 
vitte át a nézőbe.

A világ vége, Abél tiunce, Fiammarion 
regényéből készüli ti lm jé is, a legkonkré­
tabb valósággal dolgozik (tömeg, gépek, 
technika stb.j s mégis az eredmény, a va­
lóság teljes eltolása. A film kuszáit teo- 
logikus összevisszaságban bűnről, szere­
iéiről, a lélek válságáról beszél és tudo­
mányos eszközökkel hirdeti a büntetést 
és a lélek megváltásának az útját, anél­
kül, hogy a kór reális erőit tekintetbe 
venné* A materiális osztály tagozódásá­
ból adódó bűnöket égi büntetés követi, 
aminek elhieteiéséhez a íilmtechnika leg­
modernebb eszközeit veszi igénybe. A 
film elején kifejti a témát, aztán félre­
dobja a tematikus gátakat s teljesen fel­
oldódik a tempóban. Ezzel a rohanással 
a természeti összeomlásnak, az üstökös 
eljövetelének is a valóság látszatát tudja 
adni, mert részeket fotógrafái és a dol­
gokat a hatásaiban, a menekülő tömeg 
vad iramában táljuk. A maximumig fo­
kozott rohanással és a film egyébként 
nagyon gyönge hangszerelésével igyek­
szik olyan pánikhangulatot teremteni, 
amelyen keresztül a nézőt a maga érde­
kében befolyásolhatja.

Minden film annyit ér, amennyit meg­
ismertet velem a világ lefényképezhető 
jelenségeiből, amennyit meg tudunk lát­
tatni a lencsével. Miután azonban a jelen­
ségek sohasem önmagukban, hanem egy­
máshoz való viszonyukban adják a világ­
képet, a filmben nemcsak a lencse meg­
látásai, az egyes képek, hanem azok egy­
máshoz való viszonya is döntően fontos 
lesz. Mert ez a viszony mutatja meg, 
hogy a művész, aki befolyásolni akar, 
miképpen is áll a dolgok mellett, vagy 
azokkal szemben. A film valóságtartal­
mát ez az állásfoglalás adja meg.

Abel Gance összemossa a dolgokat, ál­
lásfoglalásában visszamenekül a teologi- 
ktis múltba, az apokalipszis pesszimiz­
musába s ezzel a látással fejezi ki a 
film lényegét: az útját veszített kispolgár 
menekülését. Ennyiben kortünet és kor- 
do kunién tűm ez a munka is.
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